

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-AÑO X.-NUM. 3.134

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Miércoles, 14 de noviembre de 1923

El conde de Romanones y don Melquiades Alvarez, en pleno politiquero Pero el Directorio les recuerda que han cambiado los tiempos y les dice que no sueñen con volver a gobernar.

Los presidentes de ambas Cámaras entregan un documento al Rey, asegurando que se ha vulnerado la Constitución en lo que se refiere al funcionamiento de las Cortes.-El Directorio sale al paso de tal escrito con otro que es la ratificación del compromiso de perseguir y anular a los caciques.-Seguramente no esperaban ambos viejos políticos ir tan bien servidos en su maniobra.

Del otro régimen.

Un caso curioso e irritante de caciquismo

Compañeros de nuestro estimado colega «El Debate»:
Cinco hombres, José Castro Gauchan, Francisco Corchado Sello, Blas Par Morales, Nicolás Leal Rodríguez y Juan Vadillo Cabrero, salieron hace unos meses, con gran cautela y sigilo, de la villa de Alburquerque, de la provincia de Badajoz, y amparándose en las sombras y por trochas y vericuetos, fueron a salir, lejos del pueblo, a un lugar de la carretera en que el automóvil del servicio público se ve obligado a moderar la marcha. Allí apostados, aguardaron, inquietos y temerosos, a ser descubiertos, a que el vehículo se acercara, y en cuanto lo vieron venir, agitando los brazos y cerrándole el paso, lo hicieron parar, con gran sobresalto de los viajeros. «Eran bandoleros que daban un golpe seguro, por la empresa de los honrados vecinos de la villa que iban en el coche? No. Eran caciques también, y también honrados, que cansados de soportar la tiranía de unos cuantos caciques y con la esperanza puesta en el Directorio, querían ir a Madrid para exponerle sus agravios de muchos años, sufridos, día por día, en sus personas, en sus haciendas, en su dignidad.
«Estos hombres llegaron ayer a la Presidencia y expusieron su caso al general Mayanda.

«Desde 1441 tiene el vecindario de la villa de Alburquerque el libre y gratuito aprovechamiento del fruto de las bellotas y alcornoques comprendidos en el término municipal, y, por tanto, en el monte llamado Los Baldíos, y el de las tierras abiertas. Este secular derecho fué reconocido por el Tribunal Supremo en sentencia de 3 de marzo de 1871, pronunciada en el pleito que promovió el Ayuntamiento de la villa contra la Administración del Estado, anulando la revocación de la orden del gobierno provisional de 26 de enero de 1870, que dispuso la enajenación de ciertos aprovechamientos en todas las tierras abiertas del término. Por esta

El Rey, a última hora, ha firmado un decreto declarando cesantes a los presidentes de las Cámaras, disolviendo las Comisiones permanentes de las mismas y dejando los edificios correspondientes para los usos que crea oportuno el Directorio

«Hasta aquí lo que pudiera llamarse historia jurídica del asunto, porque en la confusión entre «propios» y «vecinos», que estos juzgan maliciosa, comienza la que pudiera llamarse picaresca si no fuera porque con frecuencia sobrepasa lo pícaro y llega a lo inicuo y a lo trágico.

«Más de la mitad de los vecinos no poseen otra cosa que ese derecho, pero con la montanera y con los pastos podían mantener algún cerdo y unas ovejas, si los propietarios y los caciques del Ayuntamiento los hubiesen dejado. Los propietarios otorgaban como merced a quien querían lo que no era de ellos, y el Ayuntamiento hacía arma electoral de aquel derecho de los vecinos. Divididos todos por la política, se consideraba en los contrarios grave delito, que se pagaba con una paliza y con la pérdida de la hoz, el segar un poco de hierba y recoger un puñado de bellotas.

«Pero al menos entonces cuando subían los de uno se descansaba de la persecución de los de los otros; pero ahora, unidos todos contra los humildes, o mejor dicho, contra la justicia que ellos imploran, y para tapar viejos abusos que ahora tendrán su castigo, se han hecho esfuerzos sobrehumanos para impedir que lleguen a Madrid. Amenazas, reflexiones contra la comisión, todo.

«Pero aquellos cinco hombres han llegado y han visto al general Mayanda. Le expusieron el caso; pero no le contaron todo, lo que luego, con más reposo, se puede contar a un periodista

«Pero aquellos cinco hombres han llegado y han visto al general Mayanda. Le expusieron el caso; pero no le contaron todo, lo que luego, con más reposo, se puede contar a un periodista

«Pero aquellos cinco hombres han llegado y han visto al general Mayanda. Le expusieron el caso; pero no le contaron todo, lo que luego, con más reposo, se puede contar a un periodista

«Pero aquellos cinco hombres han llegado y han visto al general Mayanda. Le expusieron el caso; pero no le contaron todo, lo que luego, con más reposo, se puede contar a un periodista

«Pero aquellos cinco hombres han llegado y han visto al general Mayanda. Le expusieron el caso; pero no le contaron todo, lo que luego, con más reposo, se puede contar a un periodista

«Pero aquellos cinco hombres han llegado y han visto al general Mayanda. Le expusieron el caso; pero no le contaron todo, lo que luego, con más reposo, se puede contar a un periodista

es que a un vecino le robaron un asno, y gestiones orgánicas de Burgos, Toledo y Valladolid. — Expresión más reciente de espíritu regional de previsión: la de Andalucía en Huelva.
«Madrid, capital nacional del régimen, y perteneciente, por serlo, a todas las regiones.
«Exposición de estos resultados de una política de patriótica cordialidad y siempre en su exclusivo aspecto del régimen español de previsión popular.»

«Contra unos abusos.
«El duque de Tetuán ha manifestado que han sido suspendidas las medidas que se habían dictado para regular la circulación en los tranvías y que se estudiará con toda urgencia un nuevo medio de evitar que se cometan los abusos que se venían cometiendo.

«Un buen resultado.
«El Imparcial», ocupándose de la última emisión del empréstito, ha dicho que el prorrateo ha tenido un buen resultado.

«El concejal Silva.
«Ha sido puesto en libertad el ex concejal don Francisco Silva, que hace días fué detenido.

«Unión internacional.
«La «Gaceta» publica una Real orden aprobando los estatutos por que ha de regirse el Comité Español adherido a la Unión Internacional de física y aprobado por la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

«Dice «El Debate».
«El Debate» critica también la iniciativa que «El Sol» brinda al Directorio respecto a la formación de un Parlamento chico.

«Afirmo que la convocatoria de un Parlamento chico, elegido por esa guardia de caciques, daría por resultado la formación de una Cámara que sólo se diferenciaría de la anterior en que aquella estaba integrada por 400 miembros y ésta lo estaría por 100.
«No colaboraría por este medio el país, por medio de su Parlamento a la obra del Directorio.

«Sería suficiente una colaboración de los caciques sueltos por arte de la ventana del Poder público.
«No será una colaboración. Será entregarse al agente más antiguo de su desprestigio.

«Los que no se resignan.
«Esta mañana, a las doce, visitaron al Rey el conde de Romanones y don Mel-

INFORMACIÓN DE MADRID

«El Directorio rinda mayor eficiencia, escribe: «Es verdad. Fuimos víctimas de la impresión, del desbarajuste, de la falta de un plan ajustado a las necesidades.

«Al número sin medida sacrificamos la eficiencia, y así ofrecimos a la patria muchos héroes y muy pocos soldados.
«Esa orientación del Directorio merece elogios y no habrá quienes los regateen.»

«Organización regional de previsión.
«El académico de mérito de la Real Academia de Jurisprudencia, don José Maluquer y Salvador, explicará en breve el tema «Organización regional de previsión», precisada en los siguientes términos:

«Bases de realización. — Expresión de organizaciones ciudadanas y coordinación de las mismas, apreciando la realidad de cerca. — Atención incansante al nexo nacional y al fomento del patriotismo, resultante del amor a España y a todas sus regiones.

«Eficacia de esta función pública autónoma, apoyada por el Estado. — Grandes agrupaciones regionales (Andalucía Occidental y Oriental, Aragón, Cataluña y Baleares, Extremadura, Galicia, Murcia - Albacete. — Antiguo Reino de Valencia.) — Significación regional de Asturias, Canarias, León, Navarra y, asimismo, de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

«Labor castellana (actuación especial de Santander, Salamanca-Zamora-Avila



LA NIÑA

María Teresa Ruiz de Villa Gil

Subió al Cielo en Bilbao, ayer, día 13 de noviembre de 1923

A LOS NUEVE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Jesús y doña María; hermana Angelines; abuela paterna doña Margarita; abuelos maternos don Juan y doña Virginia (ausente); tíos, tíos políticos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.

Bilbao, 14 de noviembre de 1923.

LA SEÑORITA

LAURA RIVAS Y RIVAS

Falleció ayer, a las siete de la tarde

A LOS 20 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus padres don Manuel y doña Angela; hermanos Esther, Cristino, Angeles, Luis, Manuel y Raul; hermanos políticos don Luis Ruiz y doña Carmen R. Cañizo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Udalla; por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Ampuero, 14 de noviembre de 1923.

quienes Alvarez, entregándole un documento que ambos suscribían.

La entrevista duró diez minutos. El documento entregado dice textualmente así:

«SEÑOR: Las Cortes fueron disueltas el 17 de septiembre próximo pasado. La Constitución de la Monarquía española, dice: «Las Cortes se reúnen todos los años. Corresponde al Rey convocarlas, suspender y cerrar sus sesiones y disolver simultánea o separadamente la parte electiva del Senado y el Congreso de Diputados, con obligación, en este caso, de convocar o reunir el Cuerpo o Cuerpos disueltos dentro de los tres meses». Para cumplir la obligación que el precitado artículo impone, las Cortes habrán de estar no sólo convocadas, sino reunidas antes del 17 de diciembre próximo.

Cada uno de los artículos que integran la Constitución tiene desde el punto de vista una idéntica importancia; pero nadie podrá desconocer que sustancialmente por lo que significa y representa, el artículo 32 sobrepasa en trascendencia a todos los demás; es el alma misma de la Constitución; representa la garantía única de la vigencia que se requiere allí establecida.

Acatado con escrúpulos, la Constitución subsiste en su esencia, cualesquiera que hayan sido las violaciones y olvidos de que fuera víctima. Incumplido, en cambio, la Constitución, desaparece aunque todas las demás disposiciones sean obedecidas aparentemente, porque con el artículo 32 se asegura eficazmente la alianza entre las Cortes y el Rey de que habla el artículo 18 y al juntarse entonces las fuerzas históricas de la Monarquía con la soberanía immanente de la Nación, se armonizan sus respectivos intereses y se hace efectiva la soberanía de la Corona y la representación del país. Por todo ello, este artículo es el único de los existentes en la ley fundamental de la Monarquía que, refiriéndose al Rey, emplea la palabra obligación y esa obligación, base y fundamento del pacto constitucional, fué aceptada por Vuestra Majestad al jurar ante las Cortes sobre Evangelios.

Lleva cuarenta y siete años rigiendo la Constitución. Discútese si otros artículos de ella han sido o no menos cuidados; el artículo 32 no fué infringido jamás. Es natural que así sucediera, ya que su infracción haría desaparecer, siquiera fuera momentáneamente, con soluciones de continuidad inevitables y peligrosas, la vida del régimen constitucional en España. Ante dicho artículo, siempre se tuvo presente que no en vano se llama a sí propia la Constitución «ley fundamental de la Monarquía».

Los plazos que la ley y la realidad misma imponen para las diversas operaciones electorales que han de preceder a la reunión de las Cortes obliga a convocarlas con alguna anterioridad al término del plazo fijado en el artículo 32. Normalmente ese decreto de convocatoria debiera haberse publicado antes del día 8 del corriente mes de noviembre. Quizás, reduciendo los plazos electorales al mínimo, podría dilatarse cualquier día más; pasados muy pocos, el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía será inevitablemente vulnerado y si las Cortes no se hallan funcionando en plazo breve, se infringirá también otro principio constitucional, que hasta enunciarle para encarecer su importancia: «el que se refiere a lo que prescribe el título segundo, relativo a las contribuciones y gastos del pueblo».

Señor: Los que suscriben, amantes del régimen constitucional, por estimarle el mejor, tanto para la vida de la libertad y del Estado como para la paz de España y de la Monarquía, tienen el deber, acrecentado hoy ante las circunstancias actuales por haber representado en las últimas disueltas Cortes la más alta representación parlamentaria, de dirigir a Vuestra Majestad su voz y de expresar respetuosamente su sincero sentir que la vida pública notoriamente demanda el cumplimiento fiel del artículo 32 de la Constitución, con la ferviente esperanza de que este sentir coincida con el de Vuestra Majestad.

Y puesto que ese es su deber y en él se atiende tan sólo al interés fundamental del país, los que suscriben obedecen a los dictados de su conciencia al cumplirla por este documento.

Madrid, 13 de noviembre de 1923.

Señor: A. L. R. P. D. V. M.—Conde de Romanones, Melquíades Alvarez.»

La contestación del Directorio.

Esta tarde facilitaron en la Presidencia una nota oficiosa, que dice así: «No quiere el Directorio dejar sin publicidad el hecho de que los presidentes de las Cámaras hayan presentado hoy a Su Majestad el Rey un documento, en el que solicitan el cumplimiento del artículo 32 de la Constitución; pero al permitir la divulgación de la noticia, crea oportuno expresar al mismo tiempo el juicio que la demanda le ha merecido, aunque en parte quede ésta debidamente contestada en la «Gaceta».

A la opinión, que daría y máximamente, nos pide que gobernemos mucho tiempo y muy despacio, a las clases productoras, intelectuales, obreras y estudiantiles que nos asisten con su fe y tienen tanta esperanza puesta en nosotros sometemos ese escrúpulo, ese sentimiento de inquietud, expresado por los dos representantes del parlamentarismo agonizante por verlo revivir de nuevo acaso para ser ellos mismos los que pronto habrían de apostrofar a las primeras Cámaras con los dictados que tan acostumbrados nos tienen de que hacen deshechadas y no expresan sino que falsean la voluntad nacional.

Cortes que se reunieron poco y para laborar ineficazmente, que en ocasiones pasaron tres y más años confeccionando los Presupuestos, que cuando los hicieron fue para aumentar los gastos, triplicando en el último decenio los suyes peculiares, incremento que no han tenido ni los del Ejército ni los de ningún otro organismo, que no han concurrido ni exigido un solo caso de responsabilidad y ahora iban camino de tomar este tema como nuevo motivo de luchas partidistas, que sin grandeza ni justicia han perdido todo pudor y estima pública y por tanto el pueblo español ni llora la muerte del sistema ni desea volver a él.

El Directorio, entregado a la labor que cree eficaz, dejando serenamente a la justicia el fallo sobre presuntos delitos que a su examen entrega, se ve de cuando en cuando sorprendido por incidentes acometidos del viejo régimen, que se aviene mal a su destierro aunque en rigor no puede señalar un solo daño para la Patria—resultante de su apartamiento—ni un solo momento de pasión y violencia por parte del régimen imperante, pues si bien ello daría acaso satisfacción a determinados núcleos, por numerosos que éstos sean no han de alterar la equanimidad de los hombres que hoy gobiernan. La justicia vendrá, pero a su tiempo y será inflexible, que para mantenerla se sobra lo que ahora están ejerciéndola.

Por lo demás, mientras el Directorio cuenta con la opinión pública, y cree interpretarla no convocando Cortes en mucho tiempo antes de sanear los organismos sobre que se ha de fundamentar la representación legislativa.

Para repetir la compra de votos, las falsedades en el Censo, las violencias de las últimas y todas las elecciones que conocemos, no hemos derrocado una política de que el país abomina, porque la había sumido en el escepticismo y llevado a la ruina.

Parécen bastantes cincuenta y cinco días a los políticos profesionales para pedir cuentas al Directorio por no haber arreglado por completo lo que ellos desarreglaron contumaces en veinte años. No merece la pena de refutarlo el concepto, pero deben irse acostumbrando a la idea de estar ausentes del Poder por lo menos tantos meses como días van transcurridos y a aprender que mientras el país, por medio de sus organismos de cultura, producción, trabajo y fuerzas vivas no nos indique el momento de convocar para sí, permanecemos fieles a nuestra condición y firmes en nuestra conducta.

Destruyen nuestra labor, completamente apolítica, estas pequeñas estridencias de un sector que todo el país considera que cumpliría mejor esperando callado y prudente el resultado del sentimiento generoso que por salvarlo están haciendo unos hombres de buena voluntad.

Lamentamos la pérdida de tiempo; pero se hace preciso consignar que hasta ahora no dimos gran importancia a estas travessuras del antiguo régimen, porque no creemos que comprometieran nada al nuevo, pues de otro modo nos veríamos obligados a su defensa, para la que no omitiríamos los medios de lograrlo.

El país no se impresiona ya con declamaciones de esencias democráticas, quiere orden, trabajo, economía y mientras tenga la esperanza de que el actual Gobierno le proporcione estos bienes, le asiste con su esperanza y separa a los políticos de ello previsivamente.

Esta es la única verdad y todo lo demás son himnos de Riego que sugestionaban a los progresistas del 48, pero que no impresionan a los que hoy tienen de la libertad un concepto más amplio y moderno.

En la Presidencia.

A las cinco y media llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, preguntándole los periodistas si había noticias de interés. El presidente contestó que por el momento no había nada, pero que quizá luego habría algo interesante. Se refería el general Primo de Rivera a la nota contestando al documento dirigido por los liberales al Rey.

También estuvieron despachando con el presidente los encargados de los ministerios de Instrucción pública, Hacienda, Fomento y Trabajo.

Más tarde llegó el señor Espinosa de los Monteros y luego el duque de Tetuán, quienes también trabajaron con el marqués de Estella.

Una comisión de Villagarca, compuesta por el alcalde y presidente de la Cámara de Comercio, conferenció con el marqués de Magaz, tratando de asuntos de interés local y especialmente de las obras de aquel puerto.

Fué recibida otra comisión de auxiliares del Catastro, quien pidió al general Hermosa la resolución de una instancia que presentaron, a fin de que se les reconociera la categoría y haberes de oficiales cuartos.

El Consejo dió comienzo a las seis de la tarde y terminó a las ocho de la noche. Después se procedió a recibir comisiones. Estas fueron: Una de Jerez que pidió facilidades para la exportación de vinos.

Otra de industriales de Alcoy, que fueron a tratar de asuntos relacionados con el papel y los paños que allí se producen.

Y otra en la que figuraba el marqués de Urquijo, en representación del Banco Agrícola, que llevaba peticiones relacionadas con la protección a la industria nacional.

Cuando salió el general Primo de Rivera, los periodistas le preguntaron que si el asunto de importancia anunciado era algún decreto enviado a la «Gaceta» y que si se refería en algo al Senado. El presidente contestó: «No lo sé; si quieren pregunten luego a la «Gaceta».

Los cesantes más. El Rey ha firmado esta noche dos decretos dejando cesantes a don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones, presidente del Senado, y a don Melquíades Alvarez y González, presidente del Congreso.

También ha declarado disueltas las Comisiones permanentes del Congreso y Senado y declarado que los edificios quedan a la disposición del Directorio, para que los destine al uso público conveniente.

Estos decretos han producido enorme sensación. Continúan las detenciones. GRANADA, 13.—En virtud de providencia del juez de Loja ha sido detenido el recaudador de los arbitrios municipales de aquel Ayuntamiento.

También han sido detenidos y encarcelados el actual alcalde y el secretario del pueblo de Guájzar Zaraguit y un ex alcalde y un ex teniente de alcalde del mismo pueblo, por irregularidades observadas en la administración.

Más procesamientos. AVILA, 13.—A consecuencia de las denuncias presentadas contra el Ayuntamiento de Santa Cruz de Pilares, y comprobadas las irregularidades observadas en la administración que se indicaban y la falsificación de documentos, han sido detenidos y procesados el alcalde del anterior Ayuntamiento y el secretario de la Corporación.

Visita de inspección. CORDOBA, 13.—Esta mañana comenzó la visita de inspección en la Diputación provincial, a cargo del teniente coronel don Baltasar Gil y del jefe del Negociado del ministerio de la Gobernación, don Agustín Carbonell.

Prisión elevada a definitiva.—Una protesta del gobernador. VIGO, 13.—Ha sido elevada a definitiva para todos los asuntos que se relacionen con anuncios y suscripciones, dirijase pidiendo siempre al administrador: Apartado 82.

va la prisión del anterior alcalde, el depositario y el contador, por aparecer responsables del nombramiento de seis guardias fantásticos, cuya nómina se ignoraba quién cobraba.

El gobernador ha hecho pública una nota protestando contra la campaña que se hace contra la Comisión que inspecciona el Ayuntamiento.

Música y teatros.

La compañía Caballé.

Con el teatro lleno hasta las canchales, se presentó ayer ante nuestro público, por segunda vez, la Compañía del gran barítono señor Caballé, en la que figuran artistas tan notables como Tana Lloró, Amparo Sans, Pedro Segura y Rafael Díaz.

La obra elegida para el «debut» fué la justamente aplaudida, del maestro Guerrero, «La Montería», estrenada por Caballé en esta ciudad en el mes de enero último.

No hay para qué decir que tanto Caballé, como la Lloró y la Sans, recordaron los laureles entoncos conquistados, haciéndose aplaudir extraordinariamente.

Caballé cantó toda la obra con gran seguridad, sobresaliendo de manera notable en el popular fox, que tuvo que bisar, obligado por las ovaciones de que fué objeto y en el dúo del segundo acto, donde el excelente cantante puso a contribución sus facultades, realizando una fauor primorosa.

Tana Lloró, la bella tiple, que es el complemento de tan gran barítono, tuvo una jornada magnífica, sin decir ni un segundo en todo el desarrollo de su brillante labor.

Amparo Sans, linda y alegre, como siempre, dió al papel de «Anita» su natural encanto, viéndose en la preparación de repetir el «Hay que ver, para el que un poeta local le hizo copias abusivas.

Después artistas, el coro y la orquesta, afinadísimos, pudiéndose asegurar que «La Montería» de la Compañía Caballé es la mejor de cuantas se representan en España.

A la función asistió el eminente tenor Hipólito Lázaro, con su bella y joven esposa.

En la Sala Narbón.

Después de larga ausencia, durante la cual tantas cosas se han dicho acerca de ella, hoy reaparecerá en la pantalla de la Sala Narbón la monísima «estrella» americana Perla Blanca, que con tantos admiradores y entusiastas cuenta entre el público santanderino, que no ha olvidado los deliciosos ratos admirando las proezas y simpatías de Pearl en «Los misterios de Nueva York», «La máscara de los dientes blancos» y otras interesantes series como las citadas.

Perla hará su reaparición con la interesante comedia «La verdadera felicidad».

Y para mañana preparamos, entusiastas de la belleza femenina y del arte, pues os espera en la suscitada pantalla nada menos que Dorothy Dalton, en el emocionante fotodrama «Cantos de amor», probablemente la mejor producción de la mejor de los atrayentes ojos y de la eterna y subyugante sonrisa. Euhorabuena, «daltonianos».

Boda de una princesa.

LEAFIELD.—Se ha celebrado la boda de la princesa Maud, hija de la princesa real y del duque de Fife, con lord Carnegie, heredero del condado de Southerk. Asistieron a la ceremonia los reyes, el príncipe de Gales, la reina Alejandra y numerosos representantes de la familia real.

LA SEÑORA Doña Carolina Puente Cagigas FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER A LOS 62 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su esposo, D. Valeriano Rivas; hijos, D. Cándido (ausente), doña Pilar, D. Matías, D. Jesús y doña María; hijos políticos, D. Pedro Ruiz y doña Isabel Gutiérrez; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Cisneros, núm. 21, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán agradecidos. Santander, 14 de noviembre de 1923. La misa de alma mañana, jueves, a las ocho y cuarto, en la parroquia de San Francisco.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-56.

+ Don Celestino Diaz Alonso Ex mayordomo jubilado de la Compañía Ibarra falleció en el día de ayer A LOS 71 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Sus hijos Amparo y Federico (ausentes), Vicenta y Marta; hijos políticos José García Agudo y Emlia Andrés (ausentes) y Jesús de la Sierra; nietos, hermano Benito (ausente), hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Arcillero, número 5, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 14 de noviembre de 1923. La misa de alma se celebrará mañana a las OCHO, en la parroquia de la Anunciación. Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amón de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

Joaquín Lombra Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-82

J. LOPEZ PEREDO MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS Gómez Oreña, 6, 1.º.—Teléfono, 7-08.

SALA NARBÓN Sociedad Anónima de Espectáculos Los misterios de New York :: La máscara de los dientes blancos deben su indiscutible éxito a la eminente y bella actriz PERLA BLANCA que reaparecerá hoy en el magistral fotodrama de FOX LA VERDADERA FELICIDAD MAÑANA JUEVES ARISTOCRÁTICO DE GRAN MODA Dorothy Dalton EN CARTAS DE AMOR

TEATRO PEREDA Compañía CABALLÉ Hoy, miércoles, 14 de noviembre de 1923. Tarde: a las seis y cuarto. Noche: a las diez y cuarto. La opereta en un acto, dividido en tres cuadros, original de Federico Romero y Luis Germán, con música del maestro Rosillo, titulada La Rubia del Far-West DEBUT del primer actor PEDRO SEGURA La zarzuela en un acto y cuatro cuadros, libro de F. Romero y F. Sav (hijo), música del maestro José Serrano, La Canción del Olvido DEBUT de la primera tiple MONTSERRAT VILADOMS

La cuestión internacional.

Las últimas noticias dan por cierto que Guillermo II volverá a ser Emperador de Alemania.

Un brindis. LONDRES.—En un brindis del Guild Hall, Mr. Baldwin ha declarado que no se puede estar cruzado de brazos, mientras Europa va a la deriva hacia la perdición.

Lo que dijo el ex Kronprinz. LA HAYA.—Mientras el Gobierno neerlandés discutía la posición jurídica del ex Kronprinz desde el punto de vista de su salida de Holanda, el burgomaestre de Wieringen, M. Kolff, hizo saber que aquel personaje había manifestado que en las actuales circunstancias no pensaba volver a Alemania.

El ex Kronprinz, reclamado. LONDRES.—Los aliados exigen la inmediata entrega del ex Kronprinz para juzgarlo por delitos comunes cometidos durante la guerra. El Parlamento inglés. LONDRES.—Mr. Baldwin ha pedido la disolución del Parlamento inglés. El ex Kaiser a Berlín. BERLÍN.—Se afirma que el ex Kaiser ha obtenido ya sus pasaportes para ir a Berlín con la autorización del Gobierno.

La industria muere de hambre. LONDRES.—En las intervenciones que han seguido al desembarco de Lloyd George, éste ha declarado que la comisión de Baldwin al proteccionismo es una locura sin nombre y un insulto a la inteligencia de la nación británica.

¿Una restauración? BRUSELAS.—Prensa asociada asegura que el día 4 de diciembre será restaurada en Alemania la Monarquía imperialista.

En el Ateneo.

La personalidad de Cantabria.

Ayer tarde ocupó la cátedra del Ateneo, para rebatir el criterio del señor Fuentes Pila, acerca de la personalidad regional de Cantabria, el ilustrado director de «La Atalaya», don José del Río Sáinz, leyendo un interesantísimo trabajo, del que nos vamos obligados a hacer un extracto por apremios de original y por mantener en aquél el señor del Río lo que ha venido sosteniendo en sus artículos de estos días pasados y rebatidos en estas columnas.

terland extenso y profundo, mucho más profundo que la extensión de nuestra provincia y no queremos que nuestro puerto, nuestro gran puerto, con todas sus grúas y sus tinglados, con todos sus muelles y fondeaderos, con todo lo que tiene y lo que pueda tener, sea como un espléndido botín abierto en el vacío.

Wilson habla por radio. WASHINGTON.—Por primera vez, desde que abandonó la Presidencia Wilson se ha dirigido al pueblo, para lo cual, desde su casa, ha hablado durante cinco minutos ante un aparato de radiotelefonía, que permitió oír su discurso en las regiones más lejanas del país.

El problema de los ferrocarriles interregionales tiene mucha más importancia moral y material que la que el señor Fuentes Pila le asignaba en su elocuente conferencia. No es un problema que interesa sólo a las divisiones de ferrocarriles. Las provincias han de poner en su resolución algo de su espíritu y algo de su genio, porque el ferrocarril abre y cierra las puertas, alarga o acorta distancias y va dibujando fronteras más positivas y eficaces que las que dibujó antaño la espada de los conquistadores.

Primera.—Tenida en cuenta, prescindiendo de todos los antecedentes históricos, la realidad de la Montaña, comarca de vida propia y en cierto modo independiente, gracias a la explotación de sus riquezas naturales, su actual configuración política debe mantenerse sin perjuicio de intensificar, por todos los medios, las relaciones materiales y espirituales con las demás comarcas de Castilla, persiguiendo como ideal la formación de una Mancomunidad de Diputaciones y comarcas castellanas, a semejanza de la actual de Cataluña, en que las provincias, sin perder su independencia y sus características, tuvieron un organismo común y central para la atención de los servicios y la resolución de los problemas que a todos afectaban.

Wilson condenó el aislamiento de los Estados Unidos, declarando que su apartamiento de la política europea es una actitud inmóvil, cobarde y deshonrosa. Un ex ministro búlgaro condenado, traído de Berlín y muere a balazos. SOFIA.—El antiguo ministro M. Doanov, últimamente condenado a seis años de prisión, por el Tribunal de Elativ, volvía a Sofía en tren, custodiado por un oficial y tres soldados.

Segunda.—Que en el caso probable de tener que optar por la agregación a un gran núcleo de regiones, Santander, decidida y resueltamente, opte por la región castellana, debiendo advertirse que no se ha de buscar la anacrónica organización histórica de Castilla la Vieja, sino una Castilla determinada por las conveniencias comunes, por el trazado de las líneas férreas y por los demás valores que en su notable artículo de «La Atalaya» señaló con gran precisión el ingeniero don Gabriel Huédoto.

La huelga de impresores. BERLÍN.—La huelga de los impresores se extiende, y los periódicos no logran reunir personal suficiente para publicarlos. En estos momentos, en que tanta ansiedad hay por conocer los acontecimientos relacionados con el golpe de Baviera, Berlín está privado de prensa.

Es indudable que allá, en la lejanía de la Historia, hubo aquí una raza aborigen: los cántabros, de quienes hablan Plinio y Estrabón, y cuyo poema ha querido escribir en garzotas capilares mi admirado amigo Vicente Pereda; pero aquella raza aborigen desapareció sin dejarnos el legado de su Lengua, como los vascos primitivos a los vascos actuales, ni otro testimonio de su existencia que algunos huesos petrificados, de los que periódicamente encuentran en los subsuelos de nuestras cavernas ese incansable buscador de fondos prehistóricos que se llama don Jesús Cospedal. De esa Cantabria puede decirse lo que decía Jhon Ruskin, al hablar de las piedras de Venecia: «Es la suya una Historia que, a pesar de la labor de incansables investigadores, permanece en un vago e impreciso confin, como la línea de sus horizontes marinos, en que las olas se confunden en una sola niebla con el cielo».

La huelga se ha planteado por no haber aceptado los obreros el arbitraje del Ministerio del Trabajo, que los patronos habían aceptado. El paro es casi general, siendo difícil la huelga por los comunistas, pues los socialistas trabajan por hacerla fracasar.

La Montaña tiene, ciertamente, una personalidad bien determinada, y hasta cierto punto independientemente de Castilla, pero no se la debe a la Historia: se la debe a las novelas de Pereda. Antes de Pereda no existió literatura regional; se la debe a sus minas, a los trasatlánticos que atracan a los muelles santanderinos, a la industria que va surgiendo, al esfuerzo, en suma, de los montañeses de la actualidad.

El general von Seeckt ha declarado ilegal y prohibida la huelga de los empleados de Empresas que participan en la fabricación de billetes de Banco y sellos, intimando a los trabajadores a reintegrarse al trabajo hoy por la mañana.

Aporta el conferenciante interesantes datos que fortalecen sus puntos de vista y afirma que la misma diversidad de vidas nos lleva a la unión con Castilla.

Swiza protesta contra Francia. BERNA.—En la nueva nota que el Gobierno suizo ha dirigido a Poincaré reproduce la protesta contra el acto unilateral de Francia suprimiendo las zonas francas de Ginebra, y vuelve a proponer que el pleito sea entregado al Tribunal de arbitraje internacional de La Haya.

Castilla—añade—necesita un puerto sobre el mar Cantábrico, como lo necesitan todas las comarcas mediterráneas, sino quieren morir de asfixia, y nosotros necesitamos un «hin-

Acudió a ella llamado por Hitler, encontrándose con que todo el mundo estaba conforme. Creyó, por consiguiente, que se trataba de un hecho consumado que contaba con el asentimiento de los elementos responsables de Baviera, y en primer término, con el del comisario general von Kahr. Esas circunstancias le impedían rechazar el puesto que se le ofrecía de jefe del Ejército alemán nacional.

ya» señaló con gran precisión el ingeniero don Gabriel Huédoto. Y tercera.—Que en todo caso, Santander haga valer su riqueza actual y su condición de puerto de Castilla, como derechos a la capitalidad. Al terminar el señor del Río la lectura de su informe fué felicitado por el numeroso público.

Notas del Municipio.

Junta local de Primera Enseñanza.

El alcalde, señor Cospedal, no tenía ayer noticias para facilitar a los representantes de la Prensa. Se limitó a facilitarles la nota del movimiento de fondos del presupuesto municipal, que es como sigue: Existencia en Caja el día 13, 87.341,57 pesetas. Ingresos: por vinos, 64,20. Por carnes, 4.362,44. Por aguas minerales, 221,22. Total, ingresos, 4.647,86. Existencia en Caja para el día 14, pesetas 91.989,73.

EL DIA EN BARCELONA

Se fuga un preso. BARCELONA, 13.—El recluso que se fugó ayer de la cárcel Modelo se llama Pedro Bayona Costa. Está procesado por robo, cometido en una joyería de la calle de Santa Ana.

Les arrolla el tren. Un tran de Sarriá arrolló esta mañana a una mujer que iba con un niño. Ambos resultaron con graves lesiones. Fueron conducidos al Hospital Clínico.

Por el estado gravedad en que se encuentran no han podido declarar, ignorándose, por tanto, de quién se trata.

Instalación de teléfonos. Por el Consejo de la Mancomunidad se ha acordado instalar teléfonos en las casetas de los camiones que prestan servicio en las carreteras de aquella entidad.

Robo de un maletín. Al bajar del tranvia en la calle de Muntaner, una mujer llamada Cristina Ballester, llevando un maletín de alhajas, por valor de cuatro mil pesetas, dos sujetos que estaban apostados en la parada, le arrebataron el maletín, dándose a la fuga.

Varios transeúntes persiguieron a los ladrones, pero no pudieron darles alcance.

Una detención. Dicen de Tarrasa que una pareja de la Guardia civil ha salido conduciendo, con destino a Barcelona, a fin de ponerle a disposición del juez militar, que entiende en el proceso incoado con motivo del asalto a la Caja de Ahorros, a Juan Prats Castellá, de 27 años, casado, natural de Mataró, domiciliado en esta capital. Fué detenido este sujeto cuando iba a subir a un tren eléctrico para trasladarse a Barcelona.

La inspección del Ayuntamiento de Barcelona.

El alcalde, hablando con los periodistas de la inspección que va a realizarse en el Ayuntamiento de Barcelona, en virtud de Real orden comunicada por el subsecretario de la Gobernación, dijo que a última hora de la noche había recibido copia de la citada disposición, y que la inspección se ha decretado, en primer término, como consecuencia de solicitud del Ayuntamiento al Directorio.

La inspección—añadió—será amplia y abarcará la revisión de contratos de servicios, precios de compra de terrenos, arriendo para la cobranza de arbitrios, legalidad y justicia de éstos, tramitación burocrática de expedientes, etc. A resulta de lo que pueda deducirse de dicha inspección, quedarán en suspenso los pagos que por los conceptos mencionados tiene pendientes el Ayuntamiento, pero para que el crédito municipal no se quebrante y dar a los interesados la garantía de que se harán efectivas las deudas que se consideren legales, todas las cantidades devengadas por estos conceptos serán depositadas en un Banco.

Hasta ahora, el único nombrado para la Comisión que ha de realizar la inspección es el secretario del Gobierno civil de Valencia, que ya está en Barcelona. El jefe del Cuerpo de Ingenieros militares le designará el capitán general, a propuesta del gobernador, y el abogado del Estado lo nombrará el Ministerio de Hacienda. Los nombramientos se harán probablemente pasado mañana. La cuestión es depurar todo lo que aquí se ha hecho hasta que yo tuve el honor de venir a ocupar la Alcaldía, que de hoy en adelante yo me encargo de que las cosas marchen como es debido y como conviene a los intereses de la ciudad.

Obreros en peligro. A las seis y media de esta tarde, frente al número 14 de la calle del Parlamento, la brigada de limpieza de cloacas, compuesta por cuatro hombres, que prestaba servicio en dicho lugar, pidió auxilio, por notar dichos obreros que en la alcantarilla en donde se hallaban se desprendían gases de una cañería y empezaban a tener síntomas de asfixia. Rápidamente se prestó auxilio a Matías Rivas Mateos, de 18 años; Miguel Giva Rubio, de 18; Vicente Giva Tomás, de 42; y Eugenio Beltrán Rubio, de 28. Conducidos a la Casa de Socorro, se apreció a los tres primeros síntomas leves de asfixia, y al último igual dolencia, con carácter grave.

Información obrera

Sindicato Obrero Metalúrgico Montañés.—Se encarece a todos los compañeros de las secciones de metalúrgicos y moldeadores asistan a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en nuestra Casa del Pueblo, con el fin de resolver un asunto de gravedad.

Cervecería Bar Mundial. CASA ESPECIAL EN CERVEZAS, FIAMBRES Y MARISCOS. Plato de la tarde: TERNERA A LA BORDELESA.

CORDERO ARRONTE MEDICO. Especialista en enfermedades niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Calle de la Paz, 2.—Teléfono, 10-24. VELASCO. NUM. 11.—SANTANDER.

Carlos R. Gabelis MEDICO-DIRUJANO. GINECOLOGIA — PARTOS. De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, terceró. De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Toda los días, excepto los festivos.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO. Especialista en enfermedades de niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, num. 12.—Teléfono 8-47.

Joaquín Santiuste Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

Para la sesión de hoy. La sesión municipal ordinaria que le corresponde celebrar hoy al Ayuntamiento, se ajustará a la siguiente orden del día: Acta de la sesión anterior. Clasificar al mozo Jacinto López Edeasa.

Despacho ordinario. HACIENDA.—Doña Ana Cos Cabrillo, negarle un socorro; doña Polonia Gutiérrez, ídem ídem; Sociedad Real Racing, no condenarle arbitrios sobre espectáculos públicos; don Angel Ullera no rebajarle el arbitrio sobre Inquilinato; Presupuesto extraordinario para el año 1923-24.

OBRAS.—Doña Asunción J. de Rueda, construir una casa en Arcillero, 25; destinar el piso de la antigua Pescadería a Juzgados municipales; don Casimiro Lanza, una parcela en Monte; cuentas.

POLICIA.—Don Ricardo R. Pellón, instalar una marquesina en paseo de Pereda, 3; don Antonio Solana, instalar un quiosco en la alameda de Jesús de Monasterio.

BENEFICENCIA.—Reglamento de asistencia domiciliaria; no sacar a concurso la plaza de fregadora de la Casa de Socorro; bases para la confección del padrón de pobres para 1924-25.

Sobre la mesa. Don Leonardo Gorochategui, negarle una diferencia de sueldo.

La Junta local de Primera Enseñanza. Ayer se reunió la Junta local de primera Enseñanza, bajo la presidencia del alcalde, don Nicasio Cospedal.

Este dirigió a los reunidos el saludo de rigor, e hicieron votos para que se enablen las gestiones pertinentes para que resulte cada vez más eficaz la labor de la Primera Enseñanza.

Se acordó pedir la graduación hasta seis grados de la Escuela graduada de Numancia, adicionando a ella las dos secciones de la unitaria que allí existe, con un grado más para el director.

Se pasa a la Alcaldía, por ser de su incumbencia, una reclamación de la Directora de la graduada del Oeste, respecto a su casa habitación.

Transcurrido un dilatado cambio de impresiones, se dió por terminada la reunión.

Una tómbola

Las señoras que componen la Junta de «La Protección de la Joven», en Santander, se ocupan estos días en preparar una tómbola para las próximas fiestas de Navidad.

De esperar es que resulte bien y que en ella haya objetos útiles y de buen gusto, pues nos consta que la citada Asociación pone todo su empeño en complacer al público, de quien espera le preste, como en otras ocasiones, su caritativo y valioso concurso.

¡Vaya un niño serio!

Antes de nacer se puso la barba. PRAGA.—Ha nacido un niño bigotudo y con una barba de noventa centímetros. Disfruta de buena salud y su tamaño es normal.

Tómbola catequística.

Como en años anteriores, y con la esperanza de un mismo éxito, se proyecta, para los días de las próximas Pascuas, la celebración de una tómbola catequística a beneficio de la Catequesis de Santa Lucía y Escuela Dominical de muchachas, que tendrá lugar en el local que oportunamente se indicará.

Las señoritas instructoras de ambos centros de enseñanza han acordado reunirse dos veces por semana, en casa de la señorita de Araluco (Castelar, 16) para proceder inmediatamente a la confección de muñecas y otros juguetes que han de ser la base de la rifa y un recurso delicado para pedir al público su colaboración en el proyecto que acarician de levantar un edificio destinado a salón-cine, en la calle de Bonifaz, donde cuentan ya con terreno suficiente y en el cual se pueda cómodamente instruir deleitosamente a cientos de niños y muchachas de esta populosa feligresía.

Es merecer bien de Dios y de la patria cooperar a la realización de estos deseos, que veremos pronto cumplidos.

No olvide usted que la propaganda siempre es la base de todo negocio.

Vertical text on the left margin: OS, abalio, s en, nnes, Com, Calan, no, mpar, diaz, nidad, udida, rrimo, del, ndido, tanto, us, re, s con, extra, a gran, nancia, e tuvo, onces, del se, e can, facult, oriano, e es el, ritorio, n de, el des, como, ta a su, a pre, ver, e hizo, la or, se as, Com, nuan, te to, bella, y, arbon, duran, dicho, en la, moni, Blan, y en, o san, los de, oces, a resan, con la, era fe, con, y del, cédula, y Dal, dman, nte h, de los, rna y, buena, esa, la bo, de la, Fife, í con, la ce, le Ga, rros, al, ulos, rros, D, to, Ro, t, aw, O

Sección marítima.

Una nueva línea de vapores con América del Sur.

CRONICA

La famosísima «ley seca» está dando mucho que hacer a las autoridades norteamericanas.

Fue a todas las disposiciones de vigilancia, a todos los medios que se han puesto en vigor para impedir el contrabando de alcohol, no se ha podido conseguir el fin propuesto.

Hace tiempo nos ocupamos del establecimiento de las tan cacareadas «leyes secas» y consignábamos nuestra apreciación de que el contrabando, a pesar de todas las persecuciones y de todas las sanciones, no podía evitarse.

Azules al revés: se fomentaría un nuevo negocio de halagüeños rendimientos, cuyo albur correrían gran número de embarcaciones.

El tiempo se ha encargado de darnos la razón, razón robustecida con lo que está sucediendo en las costas de los Estados Unidos, donde el contrabando es el plato del día y la preocupación de los gobernantes.

Los extremos en todas las disposiciones que tienden a extirpar un mal de raíz no han llevado nunca consigo la eficacia deseada.

Ahora, leemos en los periódicos, en vista de que todas las medidas han resultado infructuosas, que el secretario del Tesoro ha pedido al Congreso un crédito de veinte millones de dólares para emplearlos en combatir a las flotas contrabandistas.

También se organizará una poderosa armada de «runners», pequeños navíos especiales contrabandistas para impedir el desembarque de alcohol.

Estos barcos diz que se colocarán a lo largo de la costa del Atlántico, formando una barrera infranqueable.

¡Varemos a ver en qué paran estos nuevos proyectos!

Leemos:

El islote que ha surgido del mar, recientemente, en las costas de la Indochina y sobre el cual los franceses se han apresurado a izar su bandera, no será, según dicen los sabios, sino una conquista efímera.

Una erupción volcánica se lo ha dado y otra erupción volcánica se lo arrebatara.

Hay un precedente: El arrecife «Veterano», que hizo un día su aparición en la misma región, desapareció en 1882 y nunca más se ha oído hablar de él.

No es, pues, prudente que los franceses se instalen en la nueva isla.

Un cronista afirma en una revista que «han mejorado de una manera notabilísima los mercados de fletes».

Sospechamos que el mencionado escritor, en el lugar donde escribió «han mejorado», quiso escribir «han empeorado».

¡Descuidados de los grandes hombres!

MECHELIN

Aprendices maquinistas.

Terminaron los exámenes que venían celebrándose en el Departamento de El Ferrol, para ingreso como aprendices de maquinistas de la Armada en la Academia del Cuerpo.

De los 65 opositores presentados, fueron aprobados 32.

Las plazas a cubrir sólo 69, de las cuales eran 58.

De éstas, como queda dicho, corresponden a El Ferrol, 32; 7, a Cádiz; 8, a Cartagena; 9, a Barcelona, y 2, a Bilbao.

El «Navarra».

De Colón y Escalas, con carga general y gran número de pasajeros, entró ayer en nuestro puerto el trasatlántico francés «Le Navarra».

Fue despachado para Saint Nazaire, con el resto de la carga y pasajeros.

El «Infanta Isabel».

Hoy se espera en nuestro puerto el magnífico trasatlántico, de la Compañía de Pinillos, «Infanta Isabel».

Este buque conducirá a América gran cantidad de pasajeros y carga general.

El «Isla de Panay».

Para Bilbao fue despachado ayer el vapor auxiliar de la Compañía Trasatlántica «Isla de Panay».

Buques que se esperan.

Se esperan en nuestro puerto, procedentes de Barcelona, con carga general, los vapores «Cabo Carvoeiro» y «Cabo Blanco».

Movimiento de buques.

Entrados: «Cabo Tres Forcas», de Barcelona y escalas, con carga general.

«Neptuno», de Bremen, con idem. «Aldao», de Avilés, con carbón. «Curman», de Gijón, con carga general.

«Joaquina», de Avilés, con carga general.

Despachados: «Cabo Tres Forcas», para Bilbao, con carga general.

«Sevilla», para La Coruña, con id. «María Santinista», para Avilés, con idem.

«Carmen», para Bilbao, con idem. «Joaquina», para idem, con id.

Los pescadores.

Estos tres últimos días se han hecho a la mar las embarcaciones de pesca, debido a que el temporal ha bajado.

La importación de raba.

Ayer tarde zarpó de este puerto el vapor «Sevilla», que ha traído a Santander un enorme cargamento de barriles de raba, procedente de Noruega, y con destino a la importante casa Matias Mowinkel, establecida en nuestra población.

Los barriles de raba desembalados se aproximan en número a 2.500, que serán repartidos entre los numerosos clientes de la casa referida.

Nueva línea entre Sud-América y Europa.

Para el día 18 del actual se anuncia la inauguración de la nueva línea, establecida por la Compañía Hamburguesa Sudamericana, entre Sud-América y Europa.

El buque destinado a inaugurar esta línea es el «Cap Polonio», lujoso trasatlántico de 21.000 toneladas.

Los buques de la Compañía Santanderina de Navegación, «Peña Rocias» y «Peña Labra», se encuentran, el primero en Santander y el segundo en Bilbao.

Los barcos de Liaño y Compañía, se encuentran:

El «Esles», en Glasgow.

«Juan Antonio», en viaje a Glasgow.

«José», en Newport.

«Pilar», en Burdeos.

«Alfredo», en Glasgow.

El «Carolina E. de Pérez», de los señores Hijos de Pérez, se encuentra en la actualidad en Cardiff, desde donde zarpará para Argel.

El «Alfonso» y el «Emilia» S. de Pérez se encuentran fondeados en nuestra bahía.

Situación de algunos buques de la Compañía Trasatlántica

El «Reina Victoria Eugenia», en Santa Cruz de Tenerife.

El «Infanta Isabel de Borbón» salió el 6 de Río Janeiro para Las Palmas.

El «Alfonso XII» en Bilbao.

El «Antonio López» salió el 30 de Cádiz para la Habana.

El «Vasco Núñez de Balboa» en Bilbao.

El «Montevideo» salió el 7 de Nueva York para Cádiz.

El «P. de Sotrustegui», en Barcelona.

El «Buenos Aires», salió el 7 de Santiago de Cuba para La Guayra.

El «León XIII», salió el 6 de San Juan de Puerto Rico para Santa Cruz de Tenerife.

El «Manuel Calvo», en Barcelona.

El «Manuel Armis», en Valparaíso.

El «C. López y López», en Colombo.

El «Legazpi», en Manila.

El «Alicante», en Río de Oro.

El «Reina María Cristina», salió el 7 de San Juan de Puerto Rico para Nueva York.

El tiempo en la costa.

Mar, bella.

Horizonte, nublado.

Viento, Sur, bonaccino.

Información de América.

Caminos transandinos.

SANTIAGO.—En breve quedarán terminados los caminos transandinos por Uspallata, Lonquimay y Llanquihue.

Ofrecimiento.

MEJICO.—Un trío norteamericano acaba de ofrecer al Gobierno mejicano un empréstito para la construcción de buques de guerra.

Nuevos pozos petrolíferos.

MEJICO.—El pasado mes han sido puestos en explotación 14 nuevos pozos petrolíferos, con una producción media de 64.000 barriles por día.

Nuevo ministro.

MANAGUA.—El doctor Andrés Arceche ha sido nombrado ministro de Relaciones Extranjeras.

Reunión de ganaderos.

BUENOS AIRES.—Los ganaderos han celebrado una reunión para tratar de la suspensión de la ley que fija el precio mínimo de venta para las carnes.

Renuncia de un prelado.

BUENOS AIRES.—El obispo de Temamis, monseñor Miguel de Andrea, ha renunciado a la candidatura al arzobispado, declarando que al hacerlo así es debido a las oposiciones que han encontrado eco en el Vaticano dirigiendo y dificultando su promoción.

Todos los diarios comentan la renuncia de dicho prelado a mantener su candidatura al arzobispado.

«La Razón» manifiesta que la renuncia es fruto de la crisis que venía preparándose desde tiempo atrás, y agrega que la iglesia argentina atraviesa por momentos difíciles y que el Gobierno se halla en la expectativa.

Aplazamiento.

BUENOS AIRES.—El Gobierno ha aplazado por seis meses la aplicación de la ley que fija el precio del

ganado destinado a la exportación.

Los ganaderos creen que no podrán ser contrabandados los efectos que han producido el anuncio de la citada ley, hasta que haya desaparecido por completo el más remoto peligro de su aplicación, lo cual sólo ha de conseguirse con la derogación de la misma.

Elecciones presidenciales.

RIO JANEIRO.—Las elecciones presidenciales del Estado de San Paulo han sido fijadas para el próximo mes de marzo.

Actividad política.

RIO JANEIRO.—Comunican de Victoria que existe inusitada actividad política con motivo de la proximidad de las elecciones presidenciales de Espíritu Santo.

El presidente del Estado, señor Néstor Gomes, considera esta campaña electoral (14. noviembre) política, anunciando su propósito de limitarse por completo.

El abaratamiento de las subsistencias.

RIO JANEIRO.—Centenares de familias han dirigido un mensaje al presidente Bernardes pidiéndole se interese por el abaratamiento de las subsistencias.

Proyecto de amnistía.

ASUNCION.—Se anuncia que en breve será presentado al examen del Congreso Nacional un proyecto de ley concediendo amnistía general a los condenados por delitos políticos.

Sucesos de ayer.

Casa de Socorro.

Ayer fueron asistidos:

Dionisio González, de cuarenta y nueve años, de luxación del hombro derecho.

—Francisco Pérez, de dieciséis años, de extensa herida en la mano derecha.

—Luis Palacio Martínez, de dos años, de herida avulsiva en la mano derecha.

Ecós de sociedad.

Padrinos regios.

Está siendo muy elogiado el rasgo de Sus Majestades los Reyes de Bélgica, quienes se han dignado apadrinar al hijo póstumo del capitán del Ejército español don Pedro Peñaranda, muerto a bordo del globo «Polar», en el concurso de la copa Gordon Bennet, que se celebró en Bélgica en el pasado septiembre.

De regreso.

De regreso de su visita a las más importantes clínicas de París, ha regresado el reputado doctor don Pablo Pereda Elordi, director de la Institución Gota de Leche.

El señor Pereda Elordi reanuda su consulta desde hoy, para satisfacer los deseos de su numerosa clientela.

El viaje de los Reyes a Roma.

Más detalles del ceremonial.

Embarcarán en Valencia.

VALENCIA, 13.—Puede darse como seguro que los Reyes vendrán a embarcar en este puerto para su viaje a Italia. Saldrán de Madrid el viernes, por la noche, en el expreso, llegando a ésta el sábado, a las ocho y media.

Desde la estación marcharán a la real capilla de la Virgen de los Desamparados y de allí a su alojamiento, que lo será el palacio del grande de España conde de Montornés, donde comerán. Por la tarde, embarcarán en el «Jaime I». El séquito regio irá en el también «Jaime I» de la Transmediterránea, ofrecido por esta Compañía y aceptado por el Directorio.

Esta noche, en el rápido, ha llegado el capitán general Alvarez del Manzano. Se supone que esta autoridad trae órdenes completas para ultimar el programa.

El recibimiento en Roma.

MILAN.—La Prensa italiana da detalles acerca del ceremonial que se observará en ocasión de la próxima visita de los Soberanos españoles a Roma. Los Reyes de España desembarcarán en la Spezia el día 18 de noviembre, por la tarde, y serán saludados por 121 cañonazos. Una parte de la flota italiana irá a Spezia para rendir honores a los augustos visitantes.

Después de desembarcar, los Soberanos tomarán el tren regio italiano, y viajarán de noche, con el fin de lle-

gar a Roma en la mañana del día 19.

En la estación romana serán recibidos por el Rey y la Reina de Italia, los príncipes, los miembros del Gobierno, el comisario regio de Roma y el embajador de España.

Desde la estación, los Reyes de España se dirigirán al Quirinal. Conforme al protocolo habitual, se efectuará en el mismo día la visita al Vaticano. Los Reyes de España se dirigirán en automóvil a la Embajada española cerca del Vaticano, y desde aquí, en automóviles de la Santa Sede, los cuales los conducirán hasta el salón del Trono.

Del Gobierno civil.

Los soldados del 20.

El general Castell ha recibido orden de licenciamiento de todos los reclutas del reemplazo de 1920, que prestan sus servicios en las guarniciones de Santander y Santoña.

NOTAS NECROLOGICAS

En el pintoresco pueblo de Ampuero entregó ayer su alma al Señor la bellísima y virtuosa señorita Laura Rivas y Rivas.

El fallecimiento de la señorita Laura ha sido sentidísimo en el pueblo mencionado y próximos, donde era muy querida y respetada por sus magníficas cualidades.

Descanse en paz la virtuosa señorita.

A sus desconsolados padres, don Manuel y doña Angela, hermanos y demás parientes, enviamos nuestro más sincero pésame, deseándoles cristiana resignación.

Ayer subió al cielo, en la vecina villa de Bilbao, la hermosísima niña María Teresa Ruiz de Villa Gil, que, con su hermanita, la encantadora Angelines, constituía la felicidad del hogar de sus padres.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus padres, nuestros buenos amigos don Jesús Ruiz de Villa y su respetable esposa doña María Gil; abuelos, tios, tíos políticos—entre los que se cuenta nuestro director—y demás parientes, y los deseamos resignación cristiana para soportar tan terrible desgracia.

Ayer falleció en esta ciudad la bondadosa señora doña Carolina Puente Cagigas, después de recibir los Santos Sacramentos.

Madre y esposa ejemplar supo captar multitud de amistades y de simpatías, que han experimentado gran sentimiento con tan irreparable desgracia.

Descanse en paz.

A su desconsolado esposo, don Valeriano Rivas; hijos y demás parientes, enviamos nuestro pésame por tan irreparable desgracia.

Ayer dejó de existir en esta capital el prestigioso señor don Celestino Díaz Alonso, ex mayordomo de la Compañía Ibarra.

Sus caballerosas cualidades le hicieron adquirir muchas amistades, que en todo momento apreciaron la bondad y laboriosidad, verdaderamente ejemplares del finado señor.

Su muerte ha sido sentidísima.

Descanse en paz.

A sus desconsolados hijos, doña Amparo, don Federico, doña Vicenta y doña Marta; hijos políticos, nietos y demás familiares enviamos nuestro pésame.

POR MATAR A SU NOVIA

UNA PENA DE MUERTE

SALAMANCA, 13.—El Tribunal de Derecho de la Sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a muerte a José Manuel Hernández Ramos, que en un pueblo cercano mató a su novia, Carolina Fernández Gamito, de dos tiros de revólver en la cabeza, cuando se hallaba en la cocina de su casa entregada a sus labores. Carolina se había negado a contraer matrimonio con José Marmol.

En la cárcel se encuentra otro sentenciado a la última pena, cuyo expediente de indulto está en el Consejo de Estado.

Quiere hacer una prueba anunciándose en EL PUEBLO CANTABRO?

La situación en Marruecos.

Muchos moros hacen acto de sumisión.

MADRID, 13.—El comunicado oficial entregado hoy a la Prensa en el Ministerio de la Guerra, dice así: «Zona Oriental.—Tafersit. Salió de esta posición un convoy a Tizzi-Assa y al regresar las fuerzas de protección un disparo enemigo hirió al soldado del 4 de cazadores, Luis Queralt.

Las baterías de Ben Tieb hicieron 28 disparos durante la conducción del convoy.

Al ser hostilizada la posición de Tizzi-Assa Principal resultó muerto el teniente de Artillería don Carlos Girón.

Fueron tiroteadas las posiciones de Tifarutin y Adrau, siendo contestado el enemigo con fuego de fusil y ametralladora.

Resultaron muerto un soldado de la Policía y otro herido.

En Buferit se hizo fuego sobre un grupo enemigo, que se había apoderado de gran cantidad de ganado en Buhafora, causándole numerosas bajas y obligándole a abandonar el ganado.

Con motivo de la siembra son muchos los moros que hacen acto de sumisión, para que se les permita la siembra en sus terrenos.

La escuadrilla de aviación hizo un reconocimiento en el frente de Adrau a Telatza, sin advertir nada anormal, lanzando 25 bombas de trillita sobre el zoco de Eflad y poblado de Aoir Quebdi.

Un hidroavión ha salido para Málaga, habiendo llegado sin novedad.

Zona Occidental.—Sin novedad.

Los restos de Primo de Rivera.

El Rey ocupará la presidencia del duelo.

MADRID, 13.—Esta noche se espera lleguen los restos del teniente coronel Primo de Rivera.

La orden de la plaza dice que sean recibidos por una columna mixta al mando del general Cabanellas.

El Rey irá a la derecha del féretro.

De Huelva

Mineros sin trabajo.

HUELGA, 13.—En el pueblo de Campofrío se acentúa la angustiosa situación de 70 obreros sin trabajo procedentes de las minas de Peñahierro y Riotinto. Una Comisión ha visitado a las autoridades para manifestarles que los comerciantes del pueblo se niegan a facilitarles alimento y han rogado que se gestionen la construcción de una carretera en Aracena, con objeto de remediar la crisis.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando dar trabajo alterno a los obreros en las obras municipales.

De Huelva

Una asamblea magna en Valladolid

VALLADOLID, 13.—Se ha celebrado una asamblea magna para organizar el «Día de Castilla».

Asistieron Comisiones de las Diputaciones y los Ayuntamientos castellanos.

El presidente de la entidad Casa de Palencia se declaró partidario de la autonomía regional y abogó por la estrecha unión de las provincias castellanas.

El médico segoviano señor Gila, propuso que el «Día de Castilla» se celebrase en Burgos y que no se limite a una fiesta literaria, sino que se celebren exposiciones de productos regionales y de arte, entre otros actos.

Hablaron otros oradores, y se acordó visitar en abril los campos de Valladolid.

Por último, fué designada la Junta que ha de redactar el programa con que ha de celebrarse el «Día de Castilla».

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqúe y níquel.

ANOS DE ESCALANTE, núm. 6.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

BOLSAS Y MERCADOS

DEL BANCO DE SANTANDER (INFORMACION)

MADRID

	DIA 12	DIA 13
Interior, serie F.	70 75	70 50
" " " " " " " "	70 75	70 65
" " " " " " " "	70 75	70 75
" " " " " " " "	70 75	70 80
" " " " " " " "	70 90	70 80
" " " " " " " "	70 90	70 80
" " " " " " " "	70 90	70 80
" " " " " " " "	70 90	71 00
" " " " " " " "	88 70	83 75
Exterior (partida) 1920	00 00	00 00
Amortizable 1920	00 00	95 25
" " " " " " " "	00 00	95 05
" " " " " " " "	00 00	95 05
" " " " " " " "	95 00	95 05
" " " " " " " "	94 90	95 05
" " " " " " " "	00 00	95 00
1917	101 75	101 70
enero	101 41	101 25
febrero	000 00	000 00
octubre	000 00	000 00
Acciones Banco Hipoteca	90 75	90 50
rio 4 por 100	99 05	99 10
idem Id. 5 por 100	108 50	108 00
idem Id. 6 por 100	000 00	000 00
ACCIONES		
Banco de España	567 00	566 00
Banco Hispanoamericano	172 00	000 00
Banco Español de crédito	153 00	153 00
Banco del Río de la Plata	205 00	203 00
Banco Central	000 00	000 00
Bancos	238 00	238 00
Bancarera (preferentes)	86 50	86 25
(ordinarias)	35 00	35 00
Borras	297 50	00 00
Alcance	000 00	299 50
OBLIGACIONES		
Bancarera sin estampillar	00 00	00 00
Mimas del Riff	00 00	90 50
Alcance primera	287 50	287 75
Nortes	63 75	63 90
Asturias	00 00	00 00
Norte 6 por 100	13 20	100 00
Bicentio 6 por 100	00 00	103 00
Asturiana de minas	000 00	103 25
Pánger a Fez	00 00	98 00
Hidroeléctrica española	00 00	00 00
(6 por 100)	0 00	2 480
Cédulas argentinas	42 70	42 90
Francos (Paris)	33 55	33 54
Libras	7 705	7 650
Dólares	9 000	00 00
Marcos	33 45	00 00
Liras	135 00	135 50
Francos suizos	36 41	37 00

Tesoros, 5 por 100, 4 noviembre 1923, a 100,30 y 100,35 por 100; pesetas 276.506 pesetas, primera, a 63 por 100; pesetas 32.000.

Arizas, a 90,75 por 100; pesetas 3.500.

Viésgo, 6 por 100 (1923), a 98 por 100; pesetas 63.000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: En títulos (emisión 1919), series A, B, C y D, 70,40.

Ayuntamiento de Bilbao, 98,50.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 12, 113, 1,705.

Banco de Vizcaya, 1,35x.

Crédito de la Unión Minera, 555, fin corriente, 555; fin diciembre, 530.

Banco Español del Río de la Plata, de a 100 pesetas nominales, moneda nacional 117,40, primera emisión, 1 a 500.000, y segunda emisión, 500.001 a 929.287 en títulos de 5, 10, 50 y 100 pesetas, 205; idem, en títulos de una acción, 205.

Metropolitano Alfonso XIII, 200.

Marítima Unión, 150.

Alcance Pánger de Vizcaya, 112, 112,50, 112, 111,50 111; fin corriente, 112,50, 112, 111; fin diciembre, 113.

Unión Resinera Española, 263.

Unión Española de Explosivos, 343.

OBLIGACIONES

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 63,60.

Empresas Norte 6 números 1 al 100.000, 103,30.

Madrid, Zaragoza y Alicante, serie G, 99,85.

Valladolid a Ariza, serie A, 90,35.

Hispano Americana de Electricidad, 100,20.

Si es broma...

Una droga que hace confesar y además cura la locura

ALBANIA.—Hace algún tiempo el doctor House de Texas descubrió la scopolamina, droga que hace confesar sus crímenes a los malhechores.

El descubrimiento produjo una revolución en la Criminología.

Recientemente se ha demostrado que dicho producto tiene una propiedad todavía más importante. Administrado a los locos, destruye sus vanas ilusiones y los cura en poco tiempo.

El doctor Vessie, del Manicomio de Albania, cuenta que ha efectuado curas maravillosas con la scopolamina.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía Caballe. Hoy, miércoles, a las seis y tres cuartos y diez y cuarto, «La rubia del Far West» y «La canción del olvido».

Sala Narbón.—(Sociedad anónima de Espectáculos). Hoy, Peña Blanca, en «La verdadera felicidad» (éxito grandioso).

Fabellón Narbón.—A las seis en punto «El nuevo rico», en cuatro actos y «Apoteosis de Raimundín».

Barco hundido.

Se salva la tripulación.

LISBOA.—Por un radio transmitido desde el vapor «Tucsta», se ha tenido noticia de que el navío español «Merca» se ha hundido en la latitud 30° 50' Norte y longitud 11° 06' Oeste. Toda la tripulación ha logrado salvarse.

ANGULAS

Las de mejor calidad y las más baratas.

NEW BAR RACING

ARCILLERO, NÚM. 23

LA CASA MAS IMPORTANTE DE ORTOPEDIA EN EL MUNDO ENTERO

A. CLAVERIE

En vísperas de crear una gran Casa Central en Madrid, ha cerrado su Sucursal en Barcelona y, momentáneamente, todos los pedidos, cheques, correspondencia y demandas de catálogos, deben ser mandados directamente a nuestros Establecimientos.

24, FAUBOURG ST. MARTIN.—PARIS

No siéndonos aún posible precisar la fecha de apertura de nuestra Casa en Madrid, interimemente hemos mandado a España a nuestro ESPECIALISTA EN ORTOPEDIA para atender personalmente a todos aquellos de nuestros clientes que deseen pasarnos algún encargo, hacerse tomar medidas o necesitan alguna explicación, así como para tomar con exactitud todos aquellos datos que necesitamos para solucionar con rapidez cualquier asunto pendiente a causa del cierre de nuestra Sucursal en Barcelona.

QUEBRADOS

Para todas aquellas personas que necesitan de los auxilios de la ortopedia: no dejen de pasar esta ocasión para visitar a nuestro especialista y hacerse dar gratuitamente todas cuantas explicaciones gusten acerca de los novísimos tratamientos empleados por la gran institución francesa para el

CIUDAD Y CURACION DE LA HERNIA VARICES - EVENTRACION - OBESIDAD

Los brazos y piernas artificiales más perfeccionados que se conocen; aparatos correctores de todas las deformaciones del cuerpo; CINTURAS - FÁJAS - PESAJOS; aparatos para la sordera.

Nuestro especialista aconsejará los procedimientos más modernos, más prácticos, los más cómodos y económicos, con absoluta pericia, desinteresadamente.

NUESTRO ESPECIALISTA ESTARA EN SANTANDER.—Jueves, 15 noviembre, de 4 a 7, y viernes, 16, de 10 a 12 mañana. Hotel Europa.

—Sábado, 17, todo el día, y domingo, 18, de 10 a 12 mañana. Hotel Francia.

MADRID.—Jueves, 22, todo el día, y viernes, 23, ídem. Hotel Madrid (calle Mayor, 1).

Pregunte usted por el especialista Claverie al portero del Hotel y le acompañará.

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Recache todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

MALTARINA

ALIMENTO AUTODIGESTIVO PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

Es el encanto de los niños, no cansa ni estribe. Se digiere siempre.

LABORATORIOS MALONSO IREJOSA



De Tarragona

Incendio en el "Osado"

TARRAGONA, 13.—Ayer tarde se incendió el depósito de gasolina de la máquina productora de luz en el contratorpedero «Osado», que se hallaba anclado en este puerto.

Avisadas las autoridades y el Suro de bomberos, la noticia se extendió por la ciudad, y acudió al muelle inmenso gentío.

Por fortuna, los trabajos de marinería ordenados por el comandante del «Osado» y el jefe de esta Comandancia hicieron innecesarios los auxilios, y quedó extinguido el fuego sin ocurrir desgracias personales.

¿Serán brutos?

Un muchacho inflado por aire comprimido.

PARIS.—Dicen de Nantes que dos obreros se apoderaron de un muchacho de catorce años y se dedicaron a inflarlo, por medio de un tubo de aire comprimido, que funcionaba con una presión de seis kilos.

El muchacho se encuentra en estado desesperado por efecto del desgarramiento de las entrañas.

ACEITES PUROS DE OLIVA

CORRIENTES Y REFINADOS

Santa Lucía MARCA REGISTRADA

PURIFICADO La Exclusiva

ÚTIL EN SU OLASE

¡GUSTE Y VAYA A LA MANTEGA!

PREMIADO CON ALTAS RECOMPENSAS

Pídanse en todos los establecimientos

EXPÍDENSE A TODOS LOS PAISES

Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.)

José María Cortiguera (C. D.)

SANTANDER (España).—Tel. 333

GABANES, GABARDINAS

MODELOS EXCLUSIVOS

SASTRERÍA MADRILEÑA

Plaza Vieja y Santa Clara, 1

TELÉFONO 962

DR. ORTIZ VILLOTA

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES.—RAYOS X

Consulta diaria de once y media a una y de cuatro a seis.

VELASCO, 5, segundo.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Aita frecuencia Partos y Ginecología. MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD.—Consulta de 11 a 3 San Francisco, 21.—Teléf. 19-31

Dr. Llorandi García

DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES

MEDICINA GENERAL

STOMAGO, HIGADO e INTESTINOS

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PERO, 2, ESQUINA A LEALTAD

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª 5

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE

TIBBEROS NÚM. 1-CASA DE BAÑO

Trincheras. Tras telar. Tres modelos exclusivos.

SASTRERÍA MADRILEÑA

Plaza Vieja y Santa Clara, 1

TELÉFONO, 962

El día en Bilbao: Interesante concierto en el Círculo pianista.

BILBAO, 13.—Como estaba anunciado, el domingo por la tarde tuvo lugar en los salones del Círculo Músico el concierto a cargo de los artistas Magda Rubini (pianista) y Mario Font (tenor).

El repertorio, selectísimo, fué oído con agrado y premiado con calurosos aplausos por el gran número de socios y familias de los mismos, demostrando su buen gusto por el arte musical y deseando se repitan con frecuencia estos actos.

Los pandereros artistas hubieron de bisar varios números del programa y especialmente «La Bruja» y el «Ay, ay, ay!»

La nota simpática la dió el socio don Mariano Ausin, el cual, acompañado de la señora Rubini, con suma delicadeza ejecutó primorosamente, en su violín, varias obras clásicas que se aplaudieron con largueza.

En resumen, una velada simpática, a la cual se puso término ejecutando la Marcha Real, que fué oída por la concurrencia a pie firme, dándose vivas a España, al Rey y a Maura.

Atracador detenido.

Con motivo del intento de atraco de que fué víctima el vecino de Guernica, don Ramón Mutio Dagort, en ocasión de hallarse cazando en el sitio denominado Chikilloa, la Benemérita organizó un servicio de vigilancia, merced al cual consiguió capturar a Emilio Beascochea, de treinta y cuatro años, quien se confesó autor del hecho y agregó que en el kilómetro 32 de la carretera de Bilbao a Guernica había intentado atracar al comerciante don Rosario Zaramona.

El detenido, con el atestado correspondiente, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Muerte repentina.

Dícese de Guernica que, al pasar por la calle del Asilo Calzado el vecino de Arrieta, Felipe Goiri, de 81 años, que había ido a ver el mercado de ganados, se sintió indispuesto, falleciendo poco después.

Según parece, el desgraciado anciano falleció de un ataque de hemorragia cerebral.

El Juzgado practicó las diligencias del caso y ordenó la conducción del cadáver al depósito judicial.

Muere de frío.

Comunican de Ceánuri, que el vecino de aquella localidad, Juan Tomás Iza, salió hacia el monte Gorbea, con objeto de ver el ganado que en aquel monte tenía pastando.

Como pasara tiempo sin que el Iza regresara, sus familiares se alarmaron y en busca del desaparecido salieron algunos vecinos del pueblo, de los cuales dos, Juan Echevarría y Ramón Uriarte, lograron encontrar al que buscaban, hallándole cadáver.

El médico y el Juzgado acudieron al lugar del hallazgo, certificando el primario que el Juan Tomás había fallecido víctima del frío y disponiendo el segundo el levantamiento y conducción del cadáver al depósito judicial.

El estado de Pérez Solis.

Anoche circularon por la villa alarmantes rumores referente al estado del líder comunista don Oscar Pérez Solis, que fué herido en un pulmón en los sucesos de la Casa del Pueblo.

Hemos indagado qué había de cierto acerca del particular y nos han comunicado que había vuelto a tener vómitos de sangre y que su estado generalmente se había agravado.

Hemos preguntado al Hospital y nos han dicho que no se puede hacer ningún pronóstico sobre el estado especial del enfermo, que sigue grave, pero que la gravedad, por el momento no era extrema.

Un robo.

La Guardia civil de Amorebieta ha dado cuenta de la detención del vecino de aquella localidad Felipe Inchaurreaga, acusado de haber sustraído 350 pesetas a su mujer, pesetas que eran propiedad de una hija de ambos, que al ingresar en el Hospital, confió a su madre.

El detenido niega ser el autor del hecho que se le imputa.

Entre cuñados.

En La Arboleda riñeron por asuntos de familia, los cuñados Felipe Urribe y Lucinio Madrigrál.

El primero hizo uso, durante la contienda, de un arma blanca, causando a su cuñado un aherida inciso punzante en el parietal izquierdo, que fué clifada de pronóstico reservado por el médico de la localidad.

Las grandes empresas periodísticas

Diez y och millones de ganancia

Hay en Inglaterra un «trust» periodístico llamado «Daily Mail Trust». Hace un año compró las acciones de Nortcliffe en seis millones de libras esterlinas. La transacción comprendía el 49 por 100 de la propiedad del periódico «Evening Standard».

Un carro al agua.

El alcalde Galdácano comunica que al pasar por el kilómetro 13 de la carretera de Bilbao a Durango, cayó al río Erleches, el carro propiedad de don Tomás Garmendia, ahogándose un huey de la pareja y un caballo que arrastraba el carro.

Las obligaciones devengarán un interés del 7 por 100 anual. El 7 por 100 de ocho millones importa exactamente 500.000 libras esterlinas, o sea unos 15 y medio millones de pesetas. Pero es posible—preguntará el lector—que las ganancias de unos cuantos periódicos importen la cifra fantástica de 18 millones y medio de pesetas? Pues bien, los libros del «Daily Mail Trust» demuestran que sus ganancias anuales cubren más de tres veces la suma necesaria para los intereses y amortización de esa enorme suma. Es decir, los periódicos que forman el «Daily Mail Trust» ganan anualmente mucho más dinero que el Banco de España.

Una agresión.

Entre Nicolasa Horta y Félix Durana, vecinos de Orduña, existían resentimientos que resurgieron al encontrarse ambos en el portal de la casa de la primera, donde el Durana agredió a Nicolasa, causándole lesiones en la cabeza y espalda, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico que curó a la lesionada.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS : SECRETAS

San José, 11 (hotel)

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la bienorragia y sus complicaciones.—Consulta: 11 a 1 y 3 4 1/2

Agencia de los Ford

PRECIOS FRANCO BORDO BARCELONA

Turismo de cinco asientos 4.375 pt.

Turismo de cinco asientos, con arranque y llantas desmontables..... 4.750 =

Chassis-turismo 2.900 =

Chassis-camión..... 3.980 =

Sedan de dos puertas... 7.015 =

Sedan de cuatro puertas. 7.880 =

GOMEZ RUIZ REBOLLO Y C.ª

Garaje Moderno.—Calderón de la Barca 11

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 20-56.

PLAZA VIEJA, 2 (esquina a Peso).

Francisco Setien

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Suspende su consulta y anunciará su regreso.—Blanca, 42, primero.

TOB-CATARROS

Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes solamente anti-sépticos. Venta: Farmacias, Madrid, C. Recoletos, 2.—LABORATORIO

Tribunales.

Juicio oral
Ayer comparecieron ante el Tribunal de esta Audiencia Eduardo Ortiz Trueta y José Gutiérrez Pardo, en causa instruida en el Juzgado de Valcarlos, seguida por robo.
El abogado fiscal, señor Stolle, calificó los hechos como constitutivos de dos delitos, uno de robo y otro de hurto, por lo que solicitó del Tribunal fuera impuesta la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional por el robo, y cuatro meses y un día de arresto mayor y cada uno de los sumariados por el hurto.
La defensa, señor Zorrilla, modificó sus conclusiones en el sentido de pedir la absolución para el Gutiérrez y considerarlo como autor de dos delitos de hurto al Eduardo, pidiendo si se impusieran las penas de cuatro meses y un día de arresto mayor y dos meses y un día de igual arresto por ambos delitos.

Señalamientos

Juicios orales que han de celebrarse durante la segunda quincena de corriente mes:

Día 16.—El de Castro Urdiales, por homicidio, contra José Díez Domínguez. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Presidente.

Día 19.—El de Laredo, por rapto contra Luciano Peña. Abogado, señor Bereda; procurador, señor Escudero; ponente, señor Seijas.

Día 20.—El de San Vicente de la Barquera, por robo, contra Fermín González. Abogado, señor Quintana; procurador, señor Roiz; ponente, señor Seijas.

Día 21.—El de Ramales, por tentativa de violación, contra Anselmo Gómez. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Uslá; ponente, señor Amado.

Día 22.—El de San Vicente de la Barquera, por robo, contra Fermín González. Abogado, señor Dorado; procurador, señor Alonso; ponente, señor Amado.

Días 23 y 24.—El de Torrelavega, por homicidio, contra Antonio Castiella. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Ansorena.

Día 26.—El de Potes, por robo, contra Santiago González. Abogado, señor F. García; procurador, señor Uslá.

Día 27.—El del Oeste, por robo, contra César Ortiz. Abogado, señor Aguirre; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Amado.

Día 28.—El de Cabuérniga, por in-

harán la mejor defensa de sus intereses anunciando en el periódico "El Pueblo" en más manos, circunscribiéndose a la extensión

fanticidio, contra Segunda de Cosío. Abogado, señor G. Collantes; procurador, señor Ríos.
Días 30 del corriente y 1 y 2 del próximo diciembre.—El de Cabuérniga, por robo y homicidio, contra Ángel Hereña. Abogado, señor Ortiz Dom; procuradora, señor Cuervas; ponente, señor Presidente.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DESDE GUARNIZO

Notas tristes.
Ayer se verificó el triste acto del entierro de nuestro querido camarada de deportes, Manuel Rivas.

El féretro fué llevado desde su domicilio hasta el cementerio por jugadores de La Cultural, alternando con amigos de trabajo de la fábrica de carburo. Esta Compañía regaló una preciosa corona, dedicada por los jefes y obreros de dicha fábrica. También La Cultural Deportiva puso sobre su tumba otra corona con dedicatoria.

A las tres de la tarde hubo otro entierro: el del joven Angel Preciado López, hijo de don Angel Preciado, vocal de la Junta directiva de La Cultural, de Guarnizo, que fué otra manifestación de duelo, a la que se asoció el pueblo. Descansan en paz en el Señor, es lo que pide este corresponsal.

CHUS

Sensible desgracia

Un arzobispo cae a un pozo y muere en el acto

ROMA.—Monseñor Andreoli, arzobispo de Recanati y Loreto, estaba inspeccionando las obras de albañilería que se realizaban en un pozo situado en el patio del Palacio.

A pesar de la advertencia de los obreros, se subió a un andamio colocado sobre el pozo.

El andamio se rompió y el arzobispo cayó al pozo, desde una altura de doce metros, quedando muerto en el acto.

SERVICIO DE TRENES

NORTE

Santander a N. id: mixto, a las 7,5; correo, a las 8,27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8,40. Llegadas a Santander: mixto, 18,40; correo, 8,5; rápido, 20,14 (los martes, jueves y sábados).

Santander a Barcelona, a las 19,30. Llegada a Santander, a las 9,22.

BILBAO

De Santander a Bilbao: a las 8,14, 15 y 17,5.

Llegadas a Santander: a las 11,50, 18,23 y 20,35.

De Santander a Marrón: a las 17,40. Llegada a Marrón: a las 9,21.

LIERCANES

De Santander a Solares y Liércanes: a las 6,40, 8,45, 12,20, 15,10, 17,5 y 20,15.

Llegadas a Santander: a las 12,28, 15,28, 18,23 y 19,45.

CANTABRICO

Salidas de Santander para Oviedo:

las 7,45 y 13,30.—Llegadas a Oviedo: a las 15,50 y 20,20.

Salidas de Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13.—Llegadas a Santander: a las 16,28 y 20,51.

De Santander a Llanes: a las 16,14, para llegar a las 20,15.—De Llanes a Santander: a las 7,45, para llegar a Santander a las 11,24.

De Santander a Cabezón: a las 11,50 y 19,10, para llegar a las 13,33 y 21,11.—De Cabezón a Santander: a las 7,25 y 13,50, para llegar a las 9,28 y 15,39.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7,20 y de Torrelavega a Santander a las 11,45.

Los domingos y días festivos circula entre Santander a Torrelavega, saliendo a las 14,30 y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19,20.

OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,50, 11,10—14,30—18,05.

Llegadas a Oviedo: a las 9,40, 13,11—16,33—20,10.

Salidas de Oviedo: a las 7,00, 11,20—14,35—18,15.

Llegadas a Santander: a las 8,55, 13,08—16,22—20,09.

OMNIBUS-AUTOMOVILES

Salida de Oviedo a las 9,55, para ir a Burgos a las 16,50.

Salida de Burgos a las 7,55 para ir a Oviedo a las 13,50.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 635.
Transeuntes que han recibido albergue, 12.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Organizamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a la Administración comunicándonos, para evitar confusiones.—Apartado 100.

Torrón 65



Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo

Produzcala usted mismo con los grupos electrógenos

LUMEN

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA

Ismael Arce

Paseo de Pereda 21-SANTANDER

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

RUALASAL, n.º 2.—TELEFONO 1-55.

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ

calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

ANEMICOS AFE

BEBED AGUA ARSENICAL DE AFE

Deposito: E. PEREZ DEL MOLINO

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Decla rados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados. Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros precios y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

Alfonso XII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HAVANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA.

La expedición del 19 de DICIEMBRE próximo, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

Cristóbal Colón

que continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.

LINEA A LA ARGENTINA

En la segunda quincena de NOVIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar para trasbordar en CADIZ al

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 42.—mas 7,00 de impuestos. Total, 49,00 pesetas. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Servicio de viajes rápidos de gran lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

El día 15 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor "VEENDAM" de triple porte y doble hélice, que acaba de ser botado al agua.

VEENDAM

Verdadero palacio flotante, 25.620 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Para el pasaje de tercera clase, se admiten or de camarotes de dos, cuatro y seis personas, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

IMPORTANTES REBAJAS a familias que computen tres o más pasajes enteros, Compañías de seguros, peloteros, excursionistas y sus familias, señores que viajen en grupo en los pasajes de cámara.

Se ruega a los señores pasajeros que se presenten a bordo con billetes con CUATRO DÍAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER

Francisco García-Wad-Ras, 3, principal.—Apartado núm. 38

Teléfono 335 -Telegramas y telefonemas: "Frangarcía".

SANTANDER

SKOGLAND LINE

Grandes vapores correos noruegos.

Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.

En los últimos días de diciembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

KARI SKOGLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires. PRECIO EN TERCERA CLASE Ptas. 42,50. (En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje; los menores de dos años, gratis.

En estos vapores los pasajeros disfrutará de comida a la española llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE: Todos los niños menores de quince años necesitan la partida de nacimiento del Registro civil.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes, con cuatro días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander

Francisco García.—Wad-ras, 3 pral.—Apartado 38

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS FRANGARCIA-Santander

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, núm 9. Teléfono 918.—SANTANDER

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

toros, Visillos, Cortinas, Gabinetes, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para la confección.

Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño, Venta, señores Pérez del Molí, no y Díaz F. y Calvo, Belca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

Exíjase siempre ANTISARNICO MARTI.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 25 de noviembre, el magnífico vapor correo

ORCOMA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA

1.ª clase	1.39,50 pesetas, incluido impuestos
2.ª	95,50
3.ª	58,50

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 23 de diciembre, el vapor ORITA

El día 27 de enero, el vapor OROYA

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amolinos comedores y espaciosas cubiertas de paseo

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrochea.—Paseo de Pereda, 9. Tel. 14

ORCOMA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA

1.ª clase	1.39,50 pesetas, incluido impuestos
2.ª	95,50
3.ª	58,50

VENDO

mostrador, estantería y veladores. Calderón, 25, 1.º

Casa Mendicouague
 MARCAS REGISTRADAS
La Santandina
 Mendi y Hesperia



ALMACEN: Cubo, núm. 8
 (FUNDADO EN 1855)
Vende:
 TODA CLASE DE PIELS y artículos para calzado.
 CORREAS DE CUERO al tannino y al cromó y de balata para transmisiones.
 PIELS para forrar coches.
 BADANAS para libreros.
 POLAINAS Y LEGGINS.
 TACONES DE GOMA «HISPANIA» y «PALATINE» ingleses, con chapa de cuero.
 BETUNES Y TINTAS, «Uncei Sam», y otras marcas, de las que mejor conservan el calzado.
 ARTICULOS DE PIEL Y CUERO, maletas, carteras, neceseros, cinturones, estuches para regalo, etc., etc.
 GAMUZAS inglesas del país para limpiar metales.
 SILLEROS superiores.
 BLAKEY'S legítimos protectores del calzado.
 CALZAMOS franceses, alemanes y del país.
 PLANTILLAS de corcho y raión.
 Cortan al cromó toda clase de pieles de montería. Cojines y tapetes de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Holland America Line



GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio rápido de pasajeros: cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.
PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
 Vapor V. ENDAM, saldrá el 15 de noviembre. (Viaje extraordinario)
 SPAARNDAM, " el 5 de diciembre.
 MAASDAM, " el 26 de diciembre.
 EDAM, " el 16 de enero de 1924.
 LEERDAM, " el 6 de febrero.
 SPAARNDAM, " el 25 de febrero.
 MAASDAM, " el 19 de marzo.
 EDAM, " el 9 de abril.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana...	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 589,50
Veracruz...	» 1.350,00	» 925,00	» 582,75
Tampico...	» 1.475,00	» 970,00	» 582,75
Nueva Orleans	» 1.600,00	» 1.050,00	» 692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.
 También explica esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.
 Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
 Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Bás, 3, principal. Apartado de Correos número 88. — Telegramas y telefonemas. FRANGARCIA. — SANTANDER.

Línea de Pinillos
 Vapores correos españoles
VIAGE RAPIDO Y DE LUJO A LA HABANA
 El día CATORCE de noviembre, hijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español.
Infanta Isabel
 llevando carga y pasajeros para HABANA.
 Precio del pasaje, en tercera clase, 500 pesetas.
 Para informes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVIGAR y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º. SANTANDER. — Teléfono 862. — Telegramas y telefonemas: 9 TREVIGAR

LA PIÑA TALLADA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de linas, espartos y cuerdas de las formas y medidas que se desea. — Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 PASEO DE ESCALANTE, 4. — Teléfono 823.
 FABRICA: Cervantes 22

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

LA PHENINE
 ANTIPALUDICA
 base de fenato de quinina y arsénico
 preparada por M. Bouvet
 Doctor en Farmacia de la Universidad de París



MATA EL Paludismo
 En venta en todas las Farmacias
 Venta al por mayor: 3, Rue de Béarn, París

CAFES TOSTADOS POR AIRE CALIENTE AROMA CONCENTRADO
EL CAMELLO
 MARCA REGISTRADA



Se vende en estuches de 1.000, 500 y 250 gramos y paquetes de 500, 250 y 100 gramos, precintados. — Cantidad mínima cinco kilogramos.
ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA
 MORTADOBES DE AZÚCAR, CAFÉS, CACAOS, CANELAS

HAPAG
HAMBURG - AMERIKA LINIE
 Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 el 24 de noviembre, el vapor **Holsatia**
 El 23 de diciembre, el vapor **TOLEDO**.
 Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C. — Santander

Novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales.
 Droguería y Perfumería
 Alameda Primera, 14. — Tel. 6-67

RENAUL
 6 C. V. TRES ASIENTOS
 Torpedo... 13.100 francos.
 Conduccion interior... 14.900 —
 Cabriolet... 15.400 —
 10 C. V. 6 ASIENTOS, FRENSOS A LAS CUATRO RUEDAS
 Torpedo... 21.800 francos.
 Con... 20.300 —
 OCASIÓN. Citroen, dos asientos, 4.500 pesetas.
 Agencia. — Garage Vallina y C.

KAOLINASÉ
 Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.
 para el Tratamiento de
 Todas las GASTRALGIAS
 HIPERCLORIDRIA
 Ulceraciones del Estómago
 Fermentaciones gástricas o intestinales
 COLITIS, etc.
 Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.
 Profesor HAYEM.
 Academia de Medicina, 13 de Abril de 1920.
 En venta en todas las buenas farmacias.
 VENTA AL POR MAYOR:
 1, RUE DU FOIN - PARIS

ECZEDA
 Pasta sin esmergo graso muy adherente
 NO SE CORRE — NO MANCHA
 Especifico de todas las ENFERMEDADES DE LA PIEL
 Eczema, Herpes, Impetigo
 Calma instantaneamente todas las "Picazones"
 Laboratorio BEYTOUT & CISTERNE
 12, bº St-Martin
 PARIS

Muebles nuevos C. V. A. FINEZ. — De todos los estilos, nadie para estas cosas consulte a la casa de la calle de la Herrera, 2

Encuadernación
 DANIEL GONZALEZ
 Calle de Jo. Romero, 9

SASTRE
 Se reforman y vuelven fracs, smokings, guardias y uniformes. Errección y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
 MORT. núm. 12 segundo

Se liquidan
 todas las existencias de la tienda «La Niñera Elegante», a precios muy baratos.

Piano barato
 se vende, buena marca, informará esta administración.

PIANO
 Se vende, en buen uso. Marca Gaveau, de París.

PIANO
 SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán.

LQUILO
 por año o temporada de invierno, un pito amueblado con sol to el día. Razón; Velasco, 11, 3.ª derecha.

ASITA
 que consta de entresuelo, dos pisos, huerta, patio y gallinero, bien situada y soleada, se vende llave en mano. Rubio, 2, 3.º. Informar.

FABRICA Molino
 se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buque salto de agua y propósito para alguna industria.
 Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio. — Torrelavega

ANIS Y UDALLA
 COÑAC UDALLA
 Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro
 PROBANDOS Y ABREIS LO QUE ES BUENO
 BALDOMERO BANDA (sucesor) UDALLA (SANTANDER)

ANISOSA Solución Benedicto
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. — Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.
 DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO. — San Bernardo, 91. — MADRID. De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: PEREZ DEL MOLINO. — Plaza de las Escuelas

Traspaso
 tienda comestibles muy acreditada y muy rentable. Informará la administración.
Se alquila
 una planta baja para taller, almacén o cualquier otra industria. Razón; Taptin, 11, derecha.
Urgentemente
 vendo en 4.000 pesetas, CITROEN, cuatro asientos, 19 H. toda garantía. Informar: Calle de la frente a Correos.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En tercera plana

¿VUELVE EL KAISER A ALEMANIA?

Vida femenina.

Variedades de la moda.



Por primera vez, de cuerpo entero y en «pos» que es un cartel de desafío a bello sexo, aparece en esta sección la figura del hombre. Tal vez no sea la última, según el cariz que va tomando la moda masculina. Por de pronto, al guisar revistas parisinas de modas femeninas, hace tiempo que publican páginas dedicadas al sexo feo, cada vez más «bonito» en fuerza de componers, quizá para desmentir que desciende de Adán.

Todo lo que las mujeres van perdiendo en plasticidad, lo van ganando el hombre, como puede verse por el grabado que ilustra esta charla.

Ese «encanto» de americana cruzada entallada y ceñida de caderas, que parece querer eclipsar el «chico» del abrigo femenino, creación de Alix Lebreton, de París, oculta un «estupendo» chaleco inglés de punto de lana, cuyo ojal último no se abrochó nunca, ni se abrochará jamás. Y no por falta de botón que le tiene, sino porque el no abrocharlo es signo de elegancia, es la «derrière» en crisis.

En cuestiones de indumentaria hay hombres, pocos, por fortuna, que se parecen mucho a las mujeres por su frialdad y por su fiel observancia de todo lo que con la Moda se relaciona. Esto suele gustar a algunas niñas cursis; pero, en general, sirve de desagrado a las mujeres bien equilibradas.

A las ingenuas y bellas (¿) señoritas J. y P., autoras de la crónica anterior, las considero entre las últimas. Es decir, partidarias de un hombre menos... «interesante» que el que el grabado representa. Una tan sensible femineidad como las de las señoritas J. y P., a quienes preocupa el que una señorita inglesa haya sido nombrada alcaldesa en su país, y que no ven de buena manera que nuestras mujeres se dirijan al

SL... DO... RE... DO... MI...
Por u... na mu... jer...
SL... MI... RE... SI... RE... DO... SI... SOL... FA... MI... DO...
va... ben... te... des... pre... cie... ri... que... za... y... po... der...
VO... PE... MI... RE... FA...
Y... sin... va... el... lar...
DO... FA... MI... DO... MI... RE... DO... LA... MI... FA... SI...
la... vi... da... por... e... lla... se... de... je... qui... tar...
Un hombre así tendrá siempre ganada la voluntad de su majestad la mujer, reina y señora del mundo.

Directorio en demanda de que se las oída voz y voto en las cosas públicas, forzosamente han de ser partidarias de que los hombres no traten de quitar a las mujeres el monopolio de la coquetería, así como ellas, las señoritas J. y P., se ve claramente que no quieren masculinizarse.

Alabo el gusto de las señoritas J. y P., a las cuales tengo el honor de decir públicamente que, so pena de que todos verdamos el juicio, y aun cuando en odio el mundo lleguen a tener voz y voto las mujeres, éstas seguirán vistiendo faldas, públicamente, al menos, en privado... allá los maridos, si tolean el uso de los pantalones.

Además, y sin que ello implique usuración o usufructo, las mujeres elegantes, sobre todo, podrán usar el pantalón-pijama, cuya prenda, dicho sea de paso, no tiene muchas partidarias. ¡Es que no se encuentran con ella favorecidas!... ¿O es, acaso, que no les gusta tener rivales en casa?... Lo digo porque entre los hombres va siendo bastante corriente el uso del pijama. Algunos los gastan de tanta y tan vistosa fantasía, que están «bellos», como Narciso. Sobre todo, recién afeitados y sin quitarse los polvos de arroz.

Fero no es ese el tipo que hoy prefiere su majestad la mujer. A ésta le agrada más un hombre que un «bilet». Prefiere un hombre sin afeminamiento, pero correcto y distinguido. Un hombre desgraciado y franco, como galán de tiempos que pasaron, y que, usando elegante y flexible «borsalino», sepa sentir como si ciese su cabeza con chambergo de larga pluma. Un hombre, en fin, que ponga a los pies de la mujer cuanto tenga y sepa conquistar en la vida; que, con música de «Benamor», o sin ella,

ALMENDRALEJO, 13.—Para juzgar la causa por el crimen cometido en el Pozo Aitón, de esta ciudad, y del que fué víctima José Gil Ruiz, han llegado de Badajoz los magistrados que forman la Sala segunda de aquella Audiencia.

En previsión de acontecimientos de orden público, que puedan surgir al ser sacados de la cárcel los presuntos autores, se han concentrado varias parejas de la Guardia civil.

La vista comenzará a las diez de la mañana de hoy.

El fiscal pide tres penas de muerte.

DIALOGOS

EN EL MAYOR SECRETO...

—Le digo a usted que es un horror!
—Y por qué, seño a Paula, por qué?
—Toma, eso ya lo sabemos todos! ¿Porque al público nos da la realísima gana de aguantarlo?
—Ni más, ni mangas.
—¿Cree usted que si el público se romangara, aunque cogiese un bronco, frío, y dijera: ¡Vaya, queda puesto el

R. I. P. a la desvergüenza, nos iban a timar en el peso, estafar en la calidad y saquear en las tarifas? ¿Como no, morenal... Lo que pasa es que parece que caminamos con dinero robado... y ahí está la efemérides.
—¿La... qué, ha dicho usted?
—¡La efemérides! Bien mirado, no sé lo que es eso; pero se lo he oído a un cu-

ño de mi hermana que ha estado dos años de temperero en Arbritros, y como me ha sonado en la palabreja...

—Pues, sí, señora, sí; lleva usted razón; ahí está la efemérides. Yo no soy como otras cabezas de familia, que cargan toda la culpa sobre las autoridades. ¿Qué val Las autoridades que han inventado pa condenar el delito y poner a la sarta al delincuente. ¿Dónde está el delincuente? ¿Quién coge al delincuente, aunque eso de coger sea en el sentido «desfigurao», y lo pone al alcance de las autoridades? ¡Ahí sí que está la... bueno, eso que decía el cuño de su hermana!

—Entonces, usted cree que el público...
—Sí, señora; el público y na más que el público. ¿Por qué se me ha negao hace un momento en la tienda el azúcar de tasa, diciendo que se ha acabado?

—Pa que lleve usted de la otra, que cuesta un ojo del rostro.

—Y ¡por qué se me da 'al precio de la cara de la misma clase que la que anteaer me pusieron a bajo precio?

—Pues para... eso, para que intervengan las autoridades...

—¿Cree usted que yo me he quejado a un guardia? ¡Ni al sereno de la calle! He pagao a toca tejita lo que se me ha pedido y en paz...

—Es claro! ¿Qué va usted a hacer? Poner la cara en vergüenza... Si al menos la siguera a uno en la protesta al público... Pero sí, sí! La otra mañana estábamos en la carnicería y una señora se permitió decir unas cuantas verdades al del mostrador, porque el pobre hombre se había ido al río por tres caminos: por el del peso, por el del precio y por el de la calidad. Bueno, pues, ¿cree usted que echamos las demás una mano a la mencionada señora pa poner las cosas en su punto y saber de fijo quién era el ladroncito de todos los que estábamos presentes? La que más y la que menos pidió lo suyo, pagó lo que la dijeron y se escurrió del lugar del suceso por sí se agriaban las cosas y se llegaba hasta el juicio de... sobras...

—Sea lo que sea, el caso es que no se puede vivir.

—En eso, conformes.

—Que entre caseros, tenderos, carniceros y panaderos y demás «eros» del ramo de la alimentación, la tienen a una los ingresos bloqueaos.

—Y que, como no tomen cartas en el asunto, pero en serio, las autoridades...

—Vamos a tener que tomarlas los consumidores.

—Sí, señora; y vamos a estar fallos a todo menos a bastos.

—Por sí hay que arrear a los desaprensivos.

—Vaya, hasta la vista, señora Paula.

—Señora Encarnación, que usted se conserve buena.

Roque FOR

Concentración de fuerzas.

Petición de tres penas de muerte.

ALMENDRALEJO, 13.—Para juzgar la causa por el crimen cometido en el Pozo Aitón, de esta ciudad, y del que fué víctima José Gil Ruiz, han llegado de Badajoz los magistrados que forman la Sala segunda de aquella Audiencia.

En previsión de acontecimientos de orden público, que puedan surgir al ser sacados de la cárcel los presuntos autores, se han concentrado varias parejas de la Guardia civil.

La vista comenzará a las diez de la mañana de hoy.

El fiscal pide tres penas de muerte.

El Treatos o así

En domingo pasado, como no se había nada de pubeletrias, metimos en treato que le disen de Pereda; nos puiamos en espectáculo del seis de tarde; un butaca ya pudimos coger en pila bastante bueno para oír, de amigo que no se pudo ir en punsión.

Nos entramos en treato y le vimos carteles grandes que te disen no puedes «gumar» en sala, del orden de autoridad.

Después que se acabó musicas o así, me fui en busca del butaca; tropesón, me hisé con señora de paraguas que había dejado entre «pila». Señora, o así ya se vió que me tenía que pasar, paraguas no te quitó; otro ves sí encuerras paraguas, ensima te pisan, ya te estais avisados, pues.

Sentar que me hisé en butaca y «xi rristando» me estuve todo el punsión. Novedad se es este bonito, agora que me estuve pensando en entreaetos si se tienen combinación treato con sastres o así para haser gastar pantalones por el sierto parte.

Cuando me estaba sentado antes de levantar telón, me estuve mirando todo el sala, que se estaba lleno del público; nada espesial te tienes que escribir.

Telón que se levantó y cuando quiéres mirar en «esena» no te puedes ver nada porque te tienes sombrero grande, de estos que se andan agora mujeres en cabeza del moda. El pescuero ya me alargaba del derecha, otro sombrero te pias; del izquierda, igual. Cuando aca-

bó primer acto, amigo o así me encontré y el cambio hisimos del localidad, yo pensando en sombreros que te tienes delante, el otro igual se hiso. Así, pues, cuando se empezó segundo acto tampoco te puedes ver nada del punsión.

Después me saí de treato y me andaba en vestidulo que le disen «ball», en espera de amigo, cuando aquél sabio. Empesar nos hisimos si buscábamos errason por qué mujeres guardan sombrero ensima de caleza cuando estamos en punsión de treato que te puedes entrada para ver y que no te pagas ver. Más que punsión del treato se par-se esposicion del sombrero.

Amigo y yo como no te podiamos ver punsión después de segundo acto marchar nos hisimos en cave y allí nos estuvimos en busca del motivos de guardar sombrero en caleza de mujeres cuando estás en treato. Así nos ocurrieron muchos errasones; pero uno solo se nos parese que se puede ser posible: acaso se sea que no se andan bien peinados.

HAISHIMO

Dos hombres - n peligró.

Accidente aéreo en el Estrecho.

TANGER.—El avión-correo que hace el servicio de Sevilla-Larache, al cruzar por encima del Estrecho, la dirección de este último punto sufrió una avería en el motor. El piloto se vió obligado a descender y cayó al agua, a unas seis millas de Tánger.

Además del piloto, Luis Amado venía un pasajero. Ambos se vieron en inminente peligro de perecer ahogados, pues en la caída quedaron sumergidos.

Merced al rápido auxilio que les prestó un falucho pesquero, cuyos tripulantes advirtieron el accidente, no ocurrió una desgracia.

Los tripulantes del avión fueron salvados, y el aparato, remolcado por otros pesqueros hasta Tetiifa. Hacen grandes elogios del patrón del falucho, José Sánchez, cuya diligencia en acudir les libró de la muerte.

Telegramas breves.

Información de toda España.

Una cuadrilla de ladrones.

ALICANTE, 14.—La Guardia civil de Altea dice que persigue a una cuadrilla de ladrones que está desvalijando las casas de labor de aquel término.

Recientemente ha asaltado tres, en las que rompió las ventanas, arrancó las puertas y robó objetos y dinero.

Se están practicando registros en los términos de Callosa de Ensarriá y Benidorm para buscar el paradero de los ladrones.

Los héroes del Callao.

El cardenal Benloch visita sus tumbas.

LIMA.—El cardenal Benloch continúa siendo objeto de idénticas muestras de cariño y entusiasmo que en los días anteriores.

Ayer visitó las tumbas de los héroes peruanos y españoles del Callao y depositó en ellas coronas de laurel. Acompañaban al cardenal los miembros de la Misión extraordinaria que preside, y se hallaba presente el ministro de Negocios extranjeros.

El Padre Villanueva dió lectura a una inspirada y sentida poesía dedicada a los expresados héroes, y el ministro de Negocios extranjeros, muy emocionado, pronunció un discurso dando gracias al cardenal por su delicada atención.

El Gobierno del Perú ha acordado trasladar los restos de los héroes a un monumento que quedará bajo la custodia del Estado.

El viaje de la Misión extraordinaria ha de producir resultados muy benéficos para España, a lo cual contribuirá mucho el cardenal Benloch, cuyo talento, educencia, bondadoso corazón y afable llameza para con los humildes le han granjeado infinitas simpatías entre todas las clases sociales, pudiendo afirmarse, sin hipérbole, que se ha adueñado de todas las voluntades.

Las investigaciones de Tomarkín.

La lucha contra la neumonía

ROMA.—El profesor Marchiafaba ha declarado al «Giornale d'Italia» que las investigaciones del doctor suizo Tomarkín, en los hospitales de Roma, relativas a los medios de combatir la neumonía, han dado resultados absolutamente positivos y dignos de la atención del mundo científico.

Marchiafaba afirma la importancia de este descubrimiento, aplicable a la curación de todas las enfermedades de origen biológico.

Notas literarias.

Mis diálogos.

Ha pasado altiva y orgullosa frente a nosotros; ha tenido para mí amigo, que la sabida y hermosa, una sonrisa que apenas dibujada en sus labios de... que después ha desaparecido vivo de los genes que desfilan veloces.

Sentados ambos cómodamente en las sillas de la terraza de un café céntrico, vemos pasar, al par de las gentes, las horas silenciosas y solenes de estos atardeceres grises en que la lluvia da su tono de tristeza a las ricas y los árboles, cuyas brillantes hojas resaca por el húmedo viento; parecen centinelas absurdos de campamentos imaginarios... ¡Pasado ella...

—¿Desaparecer, en nuestros ojos... que el recuerdo de su azul estela y graciosa, la mirada pícarosa de sus ojos de gitana, el ritmo de su andar menudo y coquetón, como si la que probaba tuviese más de paloma que de mujer.

Mi amigo la ha seguida con la mirada hasta que la ha perdido de vista, y cuando no la ha podido alcanzar con los ojos, con los otros ojos de la imaginación la ha seguido por caminos ignorados y sendas ignotas, por esas veredas donde la fantasía se desahoga y el cansancio es una palabra más, hueca y sin sentido.

—¿Guapa mujer, ¿verdad?—le he preguntado.

—Sí, hermosa mujer; pero con todos los inconvenientes de la mujer y ninguna de sus ventajas. Hermosa mujer, es cierto; pero esa belleza es solamente para verla como la hemos visto pasar nosotros, sentados y sin tener en absoluto contacto alguno con ella.

—No te entiendo.

—¡Bah!—me ha contestado.—Ni yo voy hacer muchos esfuerzos para ello. Respecto a las mujeres, cada uno pensamos de una manera distinta a los demás, y no hay fuerza humana, ni razón, ni comentario que puedan sacarnos del círculo, equivocado o no, en el que, voluntariamente, nos hemos introducido. A mí, esa dama que goza la fama de ser la más hermosa mujer de Santander, no me gusta, y aunque en apariencia parezca lo contrario, no le gusta a nadie tampoco. Ella levanta las miradas de los hombres, de sus bocas hace brotar el elogio a su belleza; al pasar, detenemos nuestra marcha, volvemos la cabeza y quedamos absortos y maravillados; pero fíjate en que nadie pasa de ahí que todos los amigos que tiene los tiene como pudiera tener «una amiga» más. ¿La causa? ¡El motivo! Es instintivo. Nosotros sabemos que su belleza es flor de un día, ilusión que el tiempo marchita y corrompe. Y, por otra parte, la mujer bella, por regla general, es altiva y orgullosa; constantemente elogiada, ha llegado al punto de creer que el hombre es el que está en relación con ella, no ella en relación con el hombre. Y de ahí viene ese orgullo, tan mal mirado por nosotros, que hace que ninguno se acerque a ella con sentimientos puros, con esos sentimientos sencillos e ingenuos que llevan al hombre al altar y a la dicha... Y esta mujer motivo de nuestra conversación, por todo esto ha llegado ya a la cumbre, a esa cumbre tan temida, principio del descenso, de la desilusión y la vejez. Y es que su hermosura no la ha servido para nada; ha tenido momentos en su vida que, por ser demasiado perfecta, no ha podido llegar a ser demasiado feliz...

Ha callado... Silenciosos de nuevo, nuestras miradas se pierden en el fin y nuestros espíritus, fríos por la tristeza de la lluvia que cae, no han podido por menos de sentir esa tragedia honda e íntima de la mujer más guapa, más bella y más perfecta de Santander.

Juan MOTA

Ya no habrá viejos.

Así da gusto vivir

NUEVA YORK.—El gran químico americano Ireneu du Port, ha hecho sensacionales declaraciones.

Los recientes descubrimientos en Medicina y Cirujía—dijo—han revelado a los hombres de Ciencia un nuevo mundo de incalculables posibilidades.

Es posible que el estudio de las glándulas de secreción interna conduzca al descubrimiento de algún reactivo que convenientemente distribuido en el sistema físico, conserve al hombre el vigor de la juventud hasta pasados los setenta años. Y es verosímil que se encuentre algún ingrediente que, introduciendo en la economía fisiológica, dé los mismos resultados que los obtenidos por ocho horas de sueño. Así la existencia activa del hombre será de veinticuatro horas por día. Se encontrarán, también, antídotos para todas las enfermedades; y una alimentación, probablemente muy sintética, eliminará todas las perturbaciones digestivas.

No olvide usted el número 65, pues es el teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO